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 إعداد أ. تامر الشحات حافظ                                                                               مملكة البحرين 
                                              وزارة التربية والتعليم

                                      الثانوية للبنين  المحرقمدرسة  
 ______ ___ __ ____________________________________________________ 

 102الربيع عرب  أسئلة وأجوبة نص رياض
                                                                  وصفي                                                             الكتابي:  النمط                                                     الوصفقصيدة شعرية في  الأدبي:  الجنس 
 : اذكر مراحل تدرج فن الوصف عبر العصور ؟1س
تماشععياً   اقعع و الذي يقترب من اللنقل العيني والتصوير  : كان الوصف الجاهلي في معظمه مقتصراً على ا1ج

جامععدة    بلية وقععد تلععط الطبيعععة فععي شعععرهميئة الصحراء وأحوال الحياة القالشعراء متأثرين بب م  فطرية 
 :تعدوا واقعيتها إ  قليلاً وحسبنا نموذجاً على ذلك ما ورد في معلقة امرئ القيس ومنها

 الدخول فحومل بسقط  اللوى بين  ***قفا نبك من ذكرى حبيب ومنزل 
الحيععاة وانتشععار يععت تععرف  ففي البيئععة العباسععية ح   لبيئاتور الحياة واختلاف االوصف تباعاً م  تط  رتقىاثم  

ن الوصف بانفعا ت وإعمال الذهن بالتفكير الفلسفي والجدل الكلامي تلو  اء وحيت تداول العلوم  الحدائق الغن  
عمععران بمظععاهر الحرععارة وال  ثرينأ  عليععه عيععونهم متعع الخيال في تصوير ما تقالوجدان ولجأ الشعراء إلى  

س الطععرب طعععام والشععراب والملابععس والقصععور ومجععاليصفون الرياض  وبرك المياه وصنوف ال  افراحو 
والقيان وهم في كل ذلك يسبغون على الطبيعة الصامتة والمشاهد الجامدة من روحهم ومشاعرهم مععا يحيلهععا 

 ف الربي  :وص  يف رائعة البحتري لحركة والنشاط  من ذلكحية تنبض با
 تكلما يختال ضاحكاً *** من الحسن حتى كاد أن ييع الطلق أتاك الرب

 : عرف فن الوصف ؟2س
. قوامععه نقععل المشععاهد التععي تعععي ذاتهععا ومحيطهععا الطبيعععي : هععو نهعع  فععي التعبيععر مبعثععه طبيعععة الععنفس2ج

 . أو كتابةة الذات الإنسانية قو ً والأحداث والحا ت كما تظهر في مرآ
 :د موضوع النصحديت* 
 لة على موضوع النص ؟التي إذا أضفتها إلى العنوان أصبح أكثر دلاالكلمة  : ما  3س
النص برمتععه يقععوم  ؛لأن  معها أكثر د لة على موضوع النص  : ) وصف( هي الكلمة التي يصبح العنوان3ج

 على الوصف .
 صائد الجاهلية ؟الق  نيتمايز في ذلك ع  وضوع أساسي واحد ؟ وهل: هل اقتصر النص على م4س
ن ععع  ة  وهذا ما يجعل هذا النص متمععاي اً عقد اقتصر النص على موضوع واحد وهو وصف الطبي   عم ،:ن 4ح

 التي كانط تتصف بتعدد الأغراض والموضوعاتالقصائد الجاهلية .
 : "7-1المقطع الأول : " منظر الرياض المعجب " الأبيات من  

 .  النص اهر الإيقاعية في: حدد بعض الظو5س
 وحرف الروي حرف الدال . –ة على بحر الخفيف  : القصيدة منظوم5ج
 كلمة المفتاح وحقلها المعجمي ومفردات هذا الحقل .دد ال: ح6س
: الكلمة المفتاح كلمة الرياض لأنها وردت في العنوان وبها افتععتح الشععاعر نصععه وإليهععا عععادت ضععمائر 6ج
 هي ، تثني ...(ثيرة )فيها.. شكرت . فك

 -نسععيم  -السععماء  -العهععاد    -الوسععمي  -غواد    -سوار    -ومفرداته ) الأرضل المعجمي حقل الطبيعة  حقلا -
 طيب النشر (  -ريحها –الرياح 

 : ما دلالة انتشار الحقل المعجمي وتنوع مفرداته ؟7س
طبيعععة مععن نبععات علععى اسععتيفاء عناصععر ال : يععدل وتنووع مفرداتوه –: يؤكد وحدة الموضععوع   انتشاره:  7ج
 .ريح طيبة ونسيم عليل  وم و ي وغ
 : ما دلالة استعمال الأفعال في هذا النص ؟8س
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 -حملععط  -شععكرت  -الأفعال تدل على الحركة وقد توزعط الأفعال بين الماضي والمرارع ) تناسجط:  8ج
 .  صفيةسرديتها لتؤدي وظيفة ووقد خرجت الأفعال في هذا النص عن  تثني (    -تؤدي   -تخايل –أدت 
 النص ؟الوصف في   ع: ما نو9س
لععة ل يرتسم في ذات شععاعر مرهععف ومخي  النص وصف ذاتي أي  يوجد حقيقة في الواق  ب   صف في: الو 9ج

 فنان يرسم بالكلمات .
 : ما دلالة الأفعال المضارعة " تخايل تثني تؤدي " ؟10س
رع علععى لمرععااة مععن خععلال د لععة ة على المشععاهد الموصععوف: أدت وتيفتها في إضفاء الحياة والحيوي 10ج

 رار .الحال وا ستم
 : ما دلالة استخدام الجمل الاسمية ؟11س
توحي بالثبات وهو أمر ضروري في الوصف لإبراز المكان الموصوف وما فيععه مععن أشععياء ا سمية  مل  الج 

 مستقرة أو ما يتركه من انطباعات ترسخ في النفس.
 .  نعوت في النص وأنواعها:علل كثرة ال12س
 ت غير مباشرة  زعط بين نعوت مباشرة ونعو صفي وقد تو وت في نص و ي أن تكثر النعه: من البدي 12ج

) تخايععل الأرض   والجمول) ذات وشي  لبقات طيب النشععر شععائعا (  المفردةًً النعوت المباشرة  :أولا -
 فيها  تناسجته سوار كأن مسراه ... مسرى الأرواح (

-  ً  -ني ثناء طيب النشععر(تث  -ايل خيلاء الفتاة) تخ  ب المفعول المطلقغير مباشرة مثل أسالي   : نعوتثانيا
 منظر معجب ( –مسرى الأرواح  أسلوب الخبر الواصف ) مسراه 

وكثرة النعوت فيها تفصيل للوصف وتتب  لأدق ج ئيععات المشععهد الموصععوف وهععذا يؤكععد عمععق نظععر   -
 الشاعر الواصف ودقة ملاحظته .

 ى ذات المتكلم ؟: علل غياب أي ضمير يعود إل13س
سريانها شذا فواحاً وحلولها في ورود الرياض و الشفافة في قطرات المطر  : يدل على ذوبان النفس  13ج

 .النسائم العليلة بين هراب الربي م    يسافر
 .  : علل ضمائر الغيبة كلها تعود إلى مكونات الطبيعة14س
 م .لاكم في سيرورة الكيلها هي  الأساس والمرج  المتح : لأن الطبيعة بكل تفاص14ج
 ) فيها شكرت هي .... ( .ئر المؤنثة في النص  :علل سيطرة الضما15س
الطبيعة بنظر الشاعر أنثى تستحق منه ما تستحقه الحسناء من غ ل وتغن بفتنة جمالها وهععذا   لأن  :15ج

واقعع  مععؤلم وتشاؤمه وتطيره فهرب من و ده  له د لة تتصل بحياة الشاعر بسبب الفقر وموت زوجته وأ
 .لته في الطبيعةاليجد ض
 المقطع الأول :  لصور البيانية منلص ااستخ:16س
ة مرسومة بالكلمات فالشاعر   يرى الطبيعة كما تراهععا عدسععة آلععة التصععوير ة أشبه بلوح : القصيد16ج

الموزرك  وكننهوا   بثوبهوا  ومشواعره فوراح يشوبه الريواض بفتواة  مزدهيوةبل يراها من خلال روحععه  
وشبه الرياح التي تحمول   –سد  التي تسري في الجساري كننه الروح  لنسيم الاوشبه    -بالجمال    تتباهى
ا النوابع مون الوورد وشوبه الشوذ –تفيض بعبوارات العطوف والمواسواة الورود كننها ألسنة العواد    أريج

ويلبسوها ستعير من الإنسان صفاته الحيوة  الرائحة .ولم يكتف الشاعر بذلك بل راح ي  يبعطر أولاد طيب
 (والرياض لها لسان يفيض بعبارات الشكر والثناء –إنسان ذواق    السواريثل )مللطبيعة  
 (11-8المقطع الثاني :المسمع المطرب ) الأبيات   &
 .لاً معجمياً آخر يكمل حقل الطبيعة حدده وحدد مفرداتهظ من خلال قراءة المقطع الثاني حق:نلح17س
ويتفاعععل معععه  لحاسععيس إنسععان يستشعععر الجمععاأ  نععايس الععذي ينقععل للمشاعر والأحاس: يبرز حقل ا17ج

 –معه ومفرداتععه ) البععواكي ا يراهععا مععن منظععور بصععره وسعع عة مععن منظععور نفسععه أكثععر ممعع ويرى الطبي 
 عميد الفؤاد( –معشق   –شجو   –تبكي   –تتغنى   –الشوادي 

 الحزن؟م جمال الطبيعة فما سر عبارات  : إذا كان الفرح شعوراً مفهوماً أما18س
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خيععه صععغاراً ومععوت زوجتععه وأ  ب مععوت أو دهية للشاعر بسب سفعلق بالحالة الن ت الح ن تت ا: عبار18ج
 اً عصبي الم اج ماقتاً للناس ناقماً على المجتم .فعاش ح يناً متألم

 
 :علل تفوق الجمل الفعلية في المقطع الثاني .19س
 ي النص .ة يرف  نسبة الحركة والحيوية فتفوق الجمل الفعلي  19ج
 ا.مية وحدد وظيفتهسالبيت الثامن جملة  خرج من ات: اس20س
 تيفتها تصف أصوات الطبيعة وأثرها في النفس.رب...( و )مسم  مط: الجملة ا سمية  20ج
 .:علل إسناد أربعة أفعال من خمسة إلى كلمة الحمائم21س
 ياة فيها.المحرك لصمط الطبيعة وباعت الح : في ذلك إشارة إلى كونها العنصر 21ج
مخاطب لك( فمن هو هذا ال  -رد )شئتلان على المخاطب المفديالمقطع الثاني ضميران    في  دور:22س

 عر بالكلام؟الذي يتوجه إليه الشا
ه يخاطب الإنسان عموماً وكل من يشاركه الإحسععاس يروعععة الطبيعععة بععل لعلععه يخاطععب نفسععه :لعل  22ج

 لي الخاص.خ حدته وعالمه الداناجاة عرف بها ابن الرومي في و كأنه آخر في م
 المقطع الثاني .فنية في لاحدد الصور  :23س
صوورة  -1ابع الشواعر وصوفه الخيوالي ويركوز فوي ي في المقطع الثاني ويت:يستمر التصوير الفن23ج

في أوقات الوصال الحمائم حيث لم تعد مجرد كائنات لاشعور لها بل غدت كإنسان يعي  الغبطة فيغني  
يطرب السامع ويلهيه عون باتت منشداً    ة الطبيعة فقدصور  -2حبابه  أالحزن فيبكي فقد  أو كآخر يعي   
 ويحرص عليه.أعز ما يملكه  

التشخيص وهو إسباغ الحياة على ما لا حياة فيه وجعل الجمادات والكائنات من غير الإنسوان تشوعر   -
 كما يشعر الإنسان تفرح وتتنلم .

 حدد نوعي الوصف في النص. :24س
لعععين وتلتقطععه ه ار الطبيعععة ممععا تقعع  عليعع صعع اوالذي يتمثل في تصوير عن ي  جالوصف الخار  -1  -:24ج

 في تصوير ما تتركه الطبيعة من أثر في ذات الشاعر. الوصف الداخلي  -2تنشقه الأنف.  الأذن وتس
 * أبرز مؤشرات النمط الوصفي:

 استعمال الجمل ا سمية   -1
 ة وا ستمراركلى الحيوية والحرتعمال الفعل المرارع للد لة عاس -2
 الذم ....( –المدح  –  ا ستفهام –التمني  –نفعالية ) التعجب  ساليب ا لأااستعمال    -3 
 استعمال المماثلة والمشابهة   -4
 الإكثار من الخبر والنعط والحال والتميي  -5
 م إلى الخاص.الوصف من البعيد إلى القريب أو من العا  -6 
 ز والخيال  استعمال المجا -7
 الموضوعية. ظر الواصف الذاتية أو ة ن جهو    -8 
 الإطار ال ماني والمكاني والحركى. -9

 *الإبداع والاتباع :
 :حدد مظاهر الإبداع أو التجديد في النص ومظاهر ا تباع.26س
  أولاً : مظاهر الإبداع: 26ج
ً  سي في نظام القصيدة إذ أنها لمالتجديد الذي شهده العصر العبا  -1  لععطشععتى بععل تناو  تعد تشمل أغراضععا

 الطبيعة .  اً هو وصفدح موضوعاً وا
 الصورالمبتكرة -2
   لاتباع:مظاهر اثانياً    -
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نظم القصيدة على نفس البحور التي نظم عليهععا الشعععراء السععابقين   بحععور الخليععل  والععروي الواحععد ) 
 وحدة الوزن والقافية(.

 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ربيعة  ؟ عمر بن أبيالقمر خفىوي ل هو  أسئلة وأجوبة نص
 ي: سردي وصفالنمط الكتابي                               :قصيدة شعرية في الغ ل الجنس الأدبي   
 : ماذا تعرف عن شعر الغزل؟1س
نها ضععوعه الحععب ويقععوم علععى ذكععر المععرأة ووصععف محاسعع : الغ ل هو أحد  أغراض الشعر الغنائي مو 1ج

قععاء وهجععران وقععد تععوزع فععي بيبة من وصععل وحرمععان ولاعر عن معاناته م  الح الش  هقها كما يعبر في وأخلا
فهو نسبة إلى جميل بن معمععر مععن   جاه العذريالاتأما    يعذري وعمرين  أساسي   العصر الأموي في اتجاهين

وأموا لحبيبة واحععدة  اد عن وصف الجسد والإخلاصة( ويغلب عليه ا بتع) المعروف بجميل بثين قبيلة عذرة  
بيعة ويغلععب عليععه الإمعععان فععي وصععف محاسععن المععرأة وعععدم عمر بن أبي ر  فهو نسبة إلى  العمري  هتجالاا

 حدة ومن أشهر شعراء الغ ل في العصر الحديت ن ار قباني .يبة واص لحب الإخلا
 : حلل عنوان النص.2س
فهاماً اسععت  ىوهععو هنععا يسععم  وهوو لال  إلى جععواب والجععواب مترععمن فععي السععؤاستفهام يحتاج  : العنوان ا2ج

 .  لنفيغرضه ابلاغياً  
  3-1من  بيات  * المقطع الأول : وقوف الشاعر بالمنزل الخالي : مقدمة طللية الأ

 أولاً : المستوى الإيقاعي :
 : حدد الظواهر الإيقاعية في النص :3س
 مل ووزنه التام : القصيدة من بحر الر3ج

 علاتن فا  نفاعلاتن فاعلات      فاعلاتن فاعلاتن  فاعلاتن     
ً التفعويلات يتناسوب موع رشواقة الكولام الغزلوي وتوواتر نوبض القلوب سورعة   داسويوهذا البحر الس   وبطئوا

 والمتناسب م  حركة المد والج ر في الشعور العاطفي المتبادل بين العاشقين.
 الراء عليه القصيدة هو حرف    حرف الروي الذي بنيط  -

 :  ي* المستوى المعجم
 .طع ودلالتهامرتكزاً في هذا المق لتشك  ت:حدد ثلاث كلما4س
الععذين وقفععوا علععى الأطععلال   لشعراءشبه باوهي تجعل عمر أ  (واقفا   -أزرت    –دارسات  ): الكلمات هي  4ج

 وقد أثارت في نفسه ذكرى عبرت ليسأل المن ل هل فيه خبر؟
 العصر الجاهلي ؟لأطلال في العصر الأموي والأطلال في فرق بين ا: ما ال5س
ها الشجر أما في الجاهلية فهي جافة قاحلة تععذر رمالهععا ة خرراء يكسو صر الأموي حي ل في العلاطلأا:  5ج

.ومن هذا التباين بين الطللين الحععديت والقععديم يبععدو عمععر بمظهععر الشععاعر الحرععري   كل صوباح في  الري 
والوجععه  راءرعع خ باب باتجععاه المععاء والة الباديععة وتبععدو شخصععيته التععي تحركهععا نععوازع الشعع الذي يأنف عيش

 الحسن.
 ن المقطع الأول حقلين معجمين متضادين:تخرج م: اس6س
هععل فيععه خبر؟(فالمنععازل   –أزرت    –) دارسععات    معجم الموتتنس  (    –الشجر  ) علاهن    معجم الحياة:  6ج

 ي المكان حياة وموت   والرد يظهر حسنه الرد   الدوارس علتها أشجار خرراء فاجتم  ف
 لية؟  الطل  : ما دلالة الوقفة7س
 مكان.في ال الحياةي وما خلفه في نفسه ليؤثر في المشهد فيبت الشوق ق الشاعر بالماض: تدل على تعل7ج

 * المستوى التركيبي:
 :حدد نوع الجمل في المقطع الأول ودلالتها.8س
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فهامية است   ةقد أزرت بها( والثاني مثبتة ) رياح الصيف    خلا اثنتين اسميتين واحدة: جمل المقط  فعلية ما  8ج
شععاعر حال الاستفهام عن مرمون ما ) خبر عن الأحبة( فهي تبين تبدأ بععع هل وهو حرف  تظل بلا جواب و 

 .  ين أمرين محقق ومرجو ب 
 : استخرج من المقطع الأول تقديماً وتنخيراً وحدد وظيفته.9س
 خيريم والتنالتقد 9ج
 ول به على الفاعل هي  القلب مغان وصير: قدم المفع   
 ود لة التقديم ا هتمام بالمقدم  اعل الشجرالرمير هن على الف  شجر قدم المفعول بههن اللاع   
أولععى بهععذا ا سععم المعطععوف علععى ريععاح الصععيف أ  يبتعععد عنععه فقععد تععأخر للرععرورة   طر كععانمة الموكل 

 الشعرية.
 :البلاغي    * المستوى

 لتخييل.سوسة لترتفع إلى مستوى احملور تنطلق من المادة ا:استخرج من المقطع الأول ثلاث ص10س
ومععرور الشععاعر بععالمن ل الحععدث  ة بععين  وقد علا مما يدل على بعد المسافة ال منيعع   صورة الشجر  -1:  10ج

 الخالي .
نسععاج أو فنععان مععاهر يخععرج لوحععات صورة الرياح والمطر في حركة بين رواح ومجيء كأنها آلععة بيععد    -2

 جميلة.
 ل .لطلاقفاً يسأل االشاعر و صورة   -3

 س .فعل النس  للرياح والمطر فأتهر بعت الحياة في المن ل الدار ر الشاعر: استعا * الاستعارة
 : يظهر في طباقات معنوية تغني حركية الصورة وتبت فيها حياة وترفي عليها جما ً   التضاد* 

 تنس  .هن / أزرت # دارسات # علا
 .  دلالة التنوعمقطع السابق حددها وحدد ال  والإنشائية على أبيات: توزعت الجمل الخبرية  11س
تلععط فيععه  –رياح الصيف قععد أزرت بهععا  –لشجر قد علاهن ا –:جمل هذا المقط  خبرية ) هي  القلب 11ج

على حال الشععاعر فهععو بععين أمععرين   نوي  يدلوهذا الت واقفاً( ما خلا جملة إنشائية استفهامية ) هل فيه خبر(؟  
 أحداث جرت.  شاء استفهامي يمهد لتصورإن   يؤكده بعع قد والثانيإخبار  
 : حدد الإطار العام للقصة.12س
وفععي راويععة عمععر وهععو محععور القصععيدة وحاضععر فععي عنوانهععا  مر والالمغععا  ) الشاعر  الشخصيات  -:  12ج

 المقدمة الطللية.
 .( فالصيف هو زمن وقوفه بالمن ل الخالي ح الصيف) وريا  الزمان  -         
 فالمن ل الدارس قد علاه الشجر.  لل يسأل وما من مجيبل (الشاعر يقف بالطلأطلاا  )  المكان  -         

 16  - 4لمغامرة الأبيات من  قصة ا : سرد  * المقطع الثاني
 البنية الحدثية :  -
 الثاني ؟  : ما نوع السرد الذي يقوم عليه بناء المقطع13س
فريعععات أو ر فععي تتععاب  متسلسععل بععلا ت او طعع نظام حدثي متعاقب الأ: يقوم على أساس السرد الخطي في  13ج

 -4ي اجتماع الفتيات الأبيات من  داية فض  الب ية تستعرض أقسام البنية بدءاً بو بل وحدة عرو أحداث ثانوية  
يليه وض  الختام فععي لقععاء  13 -10لأبيات يعقبه بلا إبطاء سياق التحول في وصول عمر واقتراب اللقاء ا  9

 .16-15-14الأبيات    الأحبة
 لفاعلية :ية ابنلا
 ي هذا المقطع وصفاتها وعلاقاتها.لشخصيات ف:حدد ا14س
 ولى :: الشخصية الرئيسية الأ14ج

عمر بن أبي ربيعة الشاعر القرشي الفتي الفارس المغامر النرجسي  في حروره القوي بطلاً وراوية لقصععة 
قبععة فععلا ا حععذر يخشععى العيععون المراهئ انفسه شوق كبير إلى لقليختار حبيبة له وفي المغامرة متعلق بالصبايا  

 في الظلام .يلتقيها إ  
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 الشخصية الرئيسية الثانية:  -
 عاشقة الخائفة من عدم حرور عمر الموجعة القلب بسبب عدم البوح بسرها اعب البة الكالحبي 

 وحده. وحرصاً على أن تكون لها خوفاً من التشهير بها  ولم يصرح الشاعر باسمه  -
فععي تصععوير تحععاورهن وطمععس رن فععي وصععفهن بععالقطف .:أتراب حبيبععة عمععر يظهعع ويةناثالشخصيات ال  -

 سم كما شاء وفي ذلك إبداع.لقي يرل المت لمعالم الوجوه فإذا بخيا
الشخصععيات الثانويععة بهمععا ضععرورة   :عمر والحبيبة هما قطبا المغامرة وعلاقععة  العلاقات بين الشخصيات  -

 ر كأنما يسمعه.عم  في حوار يرويهالقص   حركية  من ضرورات
 نية والمكانية:الزما  البنية  -
 حدد الزمان والمكان ووظيفتهما.:15س
نيععر النبععط نبععط نيععر  –يعي هو الأكثر مناسععبة لمثععل هععذه المواقععف بععدليل ) مؤنععق و الرب : الج   الزمان:15ج

   .ر الشوقنا  يي مشاعر الحب وتشعلل هر زهر يملأ الجو عطراً وجما ً.وكلها تح اه اتغش –كوجوه الحسان 
صععص و  يجب أن ننسى ال مان والمكان المرجعين في عصر زاخر بأحداث ق بدماث سوهلةالمكان: خلوة  

 ية لتلك البيئة.الحب هو العصر الأموي إذ يؤدي ال مان والمكان الوتيفة المرجع
 تماع الفتيات (وضع البداية ) اج  -
 ؟اضية على هذا المقط :ما د لة هيمنة الأفعال الم16س
ن الشععاعر قععام ط في زمن مرى وهو زمععن الشععباب المراهععق أي أمغامرة حدث : د لة على أن قصة ال16ج

 وهو كهل حتى عند المتلقي.لك الذكرى بإحياء ت 
 ي أضفى رونقاً وجما ً على السياق.الإيقاع : تهر الإيقاع الشعري في قالب بحر الرمل الذ  ملاحظة:  -
 ل ؟ف وعلام اقتصر مع التعليصولالشاعر لاب استخدام : ما أسب17س
يئاتهععا وأشععكالها ن الخطععاب الحكععائي يحتععاج إلععى الوصععف لإدراك وتيفععة الموصععوفات فععي ه: لأ17ج

ة فالأوصععاف وألوانها.وقد برزت الشخصيات بلا ملامح و  ألوان واقتصر الوصف على الحركيععة والنفسععي 
جم بحسععب اللون والح لصور فيخلق فيها الشكل و ا يوصفية يستقبل المتلقبلا أشكال أو ألوان وبهذه الحركة ال

 الخيال المستقبل.
 ية.: حدد كم الوصف وكيفه في وضع البدا18س
 : الوصف في وض  البداية عالي النسبة .18ج

إلععى  راوي فهو لم يععأت بوصععف معهععود بععل انعع اح: ارتبطط المادة الوصفية بالشاعر ال  كيف الوصف       
محبععة وسععبر أغععوار نفسععيتها وكشععف المععرأة ال  لقصععة وخلفيتهععا ولععوج عععالما  ثدايععة أحععداة إطارها ب مشهدي 

 مشاعرها.
 لبداية وحدد وظيفته .: صف الحوار في وضع ا19س
سياق التحول ينقل شععفافية : الحوار محاورة لطيفة بادرت بها الحبيبة وهذه البداية فتح لحوار  حق في  19ج

 .درسي حركة قولية على التتمي  بها المرأة ويرف
 ي وضع البداية.ف الحوار ف:حدد كم الحوار وكي20س
 قلن : لوأتانا في سر عمر( –القصيدة .)قالط لأتراب لها :يأخذ الحوار في وض  البداية حي اً مهماً في  20ج
 :ما خصائص اللغة في وضع البداية؟20س
ً اعمد و  صعوبة في فهم لبداية سهلة الألفات والتراكيب فلا تعقي ة وض  ا: لغ20ج  نيها نلاحععح حقععلاً معجميععا

عععرفن   -نسععر  –نبععدي    -نععاخلو   -أتراب  –لد لة على ا جتماع وموضوعه كشف سر الحبيبة )قالط  وتيفته ا
 لو( –الشوق 

هي أن  العين مععرآة الععنفس فيهععا يقععرأ  يةولها وظيفة دلاليبديه النظر( –حباب الشوق   -) مقلتها  لغة الشوق  -
 ية الإنسانية.لاعاه من المشاعر ا نفالحب وسو 
 مر واقتراب اللقاء.عول: وصول سياق التح

 .: ما نوع السرد في النص وبين وظيفته21س
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ازال السرد الخطي هو المسيطر على الأحداث في تشكيل ارتقائي واضح   ينكسععر والحععدث الأهععم : م21ج
 وتلاحقه العيون.  الحوار وصول عمر في مشهد تخفق لقدومه القلوب الذي يقط

 التحول.ئص الوصف في سياق  دد خصاح :22س
تععرك للمتلقععي حريععة التخيععل فععي : الوصف في سياق التحول بلا أشكال و  ألوان بل حركيععة مشععهدية ت 22ج

شعر مقدمة رأسععه فععوق  وصف الحصان في سرعة عدوه وهو الأغر ينسدل  -الكم والكيف والدور الوتيفي.
رى والوسععطى علععى ) الكبعع فات الفتيات فقد اقتصرت ص اعربي الأصيل وأمن اللحصاالجبين والعينين وهو ا

   والصغرى ( ولم تتجاوزها إلى وصفهن وإبراز ملامحهن.
 : ماهدف الحوار في سياق التحول؟23س
وإضفاء الحركة القولية علععى السععرد : كان هدف الحوار معرفة تأثير وصول عمر في الحبيبة وأترابها 23ج

 قات الإنسانية.في تفاعل العلا
 ص.رات الحوار في الندد مؤشح :24س
 شولتين الم دوجتين) (الو   القول  ل القول  قالط  علامات الترقيم إذ نجد النقطتين بعد فعل: فع24ج

لععذي يحكععي قصععة و افهعع   ينودمج فوي حووار الفتيوات  ومما لاشك فيه أنّ في دخيلة عمر الشاعر حوار ذاتوي
 قي ما يسمعه وما يراه.لت ملمشهد فينتقل إلى الالمغامرة ويسم  الأصوات ويرى ا

 مانية والمكانية:البنية الز*
 الي(مكان ) الدماث السهلة أو الأطلال ) المن ل الخ   ي ال زمان وض  البداية ومكانها كما هما فال

  .وال مان الصيف أو فصل الربي 
 ات.رماسباب المغافرت فيه أساده الترف واللهو وتو  العصر الأموي الذي  للنص والزمان المرجعي  -

 خصائص اللغة:
 ستفهام وهل يخفى القمر؟  الا  اوظيفة: م25س
 ة وإعجابها بعمر.ق الحبيب يؤكد شو   :"وهل يخفى القمر" مثل سائر25ج
 : ما دلالة الظرف بينما في مستهل البيت العاشر؟26س
 أبصرنني(   –نني  يربط بين حدثين هما) يذكرد لته ترفية زمانية    :بينما رابط تركيبي26ج
 إلى نون النسوة وياء المتكلم )الأنا(؟ذكر وأبصر ة إسناد الفعلين يا دلالم :27س
 مر والمرأة.: يدل على الربط بين ع27ج
 دون قيد الميل؟  : ما دلالة عبارة28س
 لقة لقد اقترب اللقاء.:تدل على قدر مسافة مد البصر ليقول الحبيبة الق28ج
 ثى في النص؟: كيف تجلى حضور الأن29س
 (-وسععطى  –صععغرى    –كبععرى    )ة علععى وزن فعلععىفات الععواردى من خععلال الصعع حرور الأنث   ىل: تج 29ج

 وة وهاء الغائبة.والتاء الساكنة ونون النس
 * وضع الختام لقاء الأحبة:

 : ما دلالة هيمنة الأفعال الماضية في وضع الختام ؟  30س
كععرة وسياق التحععول فيؤكععد ف -ةي ادلتي مرت في  وض  الب : د لة على أن وض  الختام ملائم للأحداث ا30ج

 الخطي.السرد 
 : حدد أبرز الصور الموصوفة في وضع الختام.31س
 .رة حسية يلعب فيها الخيال دوراً كبيراً مثل  لوصف في صو : نرى ا31ج
 عليععه الليععلها إلى الليععل فععي قولععه  حععين ألقععى بركععه جمععل استعار الشاعر الشاعر من الجمل صورة نقل  -1

 د الظلام.مأنة الحبيبة إلى اشتداط كلواسبطر  وفي ذ
 .انتعاشاً وسعادة  مشهدصورة الشاعر وأنط تشم عطر المسك يفوح من أثوابه فيرفي على ال -2
وكلها صععور تثيععر .ر عن ا رتياح وهي  غيب الإبرام عنععا والكععد كنايوة وفي البيط السادس عشرعبارة  -3

   خيال المتلقي.
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 الرابع عشر؟  تيبستهل الة الفاء في م: ما وظيف32س
 الترتيب والتعقيب وتربط وض  الختام بسياق التحول.لعطف تفيد  : فاء ا32ج
 المكانية في وضع الختام.ية الزمانية و: حدد البن33س
هععذا   لععم يتغيععر هععو الععدماث السععهلة ولكععن  الليل زمان لقاء الأحبة والمكان  :ال مان في وض  الختام هو 33ج

 يل الحب.يل أخفى كل سئ وأشعل قندللاعين فيعد تاهراً لل المكان لم
 خصائص اللغة:

 الفعل  أتانا وحده كاف  ليعلن ا رتياح  -
فععاء ا سععتئناف   فععي قولععه   فنرععر   الفواء  –واو الحععال    ورضععاب المسععك مععن أثوابععه في قولععه      الواو  -

 ترابط الأحداث.  ني بالوصف وتخدمدي وتائف د لية في السرد المغت والسببية.وهي تؤ 
مثععل نععا فععي   ة وتفط في إبراز علاقات ائتلافية بين الشخصععياتي القصيدكان حرورها مكثفاً ف  رضمائلا  -

 لغائب في   أثوابه .  وتمنينا  وهاء ا أتانا
 : ما دلالة الجمع بين الخبر والإنشاء؟34س 
 بات ويناسب النمط السردي.يفيد التقرير والإث   : الأسلوب الخبري35س
 نفعال.ومقام ا  صفينشائي يناسب النمط الو والأسلوب الإ         

 * تطور شعر الغزل:
من قصيدة يشاركه فيها أغراض   فناً أدبياً مستقلاً بعدما كان ج ءاً حسب عمر بن أبي ربيعة أن يجعل الغ ل  
 دة الغ ل على لسانه كلاً متكاملاً.عديدة من مدح وهجاء ورثاء فصارت قصي 

لنمط السردي والوصفي يتخللهما ا  عط بينى في وحدة القصيدة التي جمذمثال يحت يخفى القمر  وقصيدة وهل  
                                                                                            حوار.

 _________________________________________________________________ 
 ي حبيبي لنزار قباننص  سئلة وأجوبةأ

 : وصفيالنمط الكتابي                                          الغ ل  ي:قصيدة شعرية فالجنس الأدبي
 

 :عتبات النص  
 ما مدى ارتباط العنوان بمضمون القصيدة ؟س:
غعع ل وارتباطععه عنوان النص حبيبي يختصر مرمون الععنص بمععا يوحيععه مععن معععاني عاطفععة الحععب والج:  
 تاحيكون الكلمة المف ها ولذلك يمكنه أنكل أبيات  اط وثيق إذ إنه جوهر القصيدة ومحورها فيمرمون ارتب بال
 :تحديد موضوع النص  *

 ما الفكرة المحورية في النص ؟س:  
م مععن الأسععماع والأبصععار أهععي الغيععرة أالنهي عن السؤال عن محبوبة الشاعر فهو يخشى علععى حبيبتععه  ج:  
إليععه  اسععتثنائي قععد يلجععأر ذا أمعع هعع و حبيبععه  ومعلوم أن المحب يكثر من ذكععر اسععمنة الخيال  لشاعر أم اب نية اأنا

 .ر شئ جميل وفريد  الشاعر لتشويق الناس إلى البحت عن س
 تحديد بنية النص   •

 مثل أسلوب النهي فاتحة كل مقط  من مقاط  القصيدة 
 حدد هذه المقاط   -1

    حدد الفكرة الأساسية لكل مقط -2

 والجعع م يعنععي القطعع اة جعع م دأدء كععل مقطعع  وهععي بلا الناهية وكررها في ب عر قصيدته ج: استهل الشا
 .اسم الحبيبة فالشاعر لن يبوح به  عن محاولة معرفة    ووتيفتها النهي  بالأمر

 يمكن تقسيم القصيدة مقاط  أربعة   -

 ( رفض البوح با سم وفوح العطر  3-1)  :المقطع الأول -

 ة  بة والطبيع( اسم الحبي 7-4:)المقطع الثاني -
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 ةب ( بعض وصف الحبي 10-8)  :المقطع الثالث -

 البوح با سم   يد على رفض( تأك11: )عالراب  المقطع -

طلاع السائلين على اسععم حبيبتععه فيبععدأه بقولععه   في هذا المقط  رفره إيعلن الشاعر  :  المقطع الأول -3
 مكان  تسألوني ما اسمه حبيبي فهو إن ذكره فاح العطر في كل  

ي معع  عر تركععه يجععروالشا  صنوان  (ةعالحبيبة والطبي )لاتبحثوا  لمقط  ب ل هذا ا: استه  انيقطع الثالم -
 كة وفي الفراشة اللعوب وفي البحر وفععي المراعععي النرععرةثم دل عليه في السواقي الراح   الغروب

 وفي تغريد العنادل فكأنه لعبة أطفال تختبيء لنبحت عنها في كل مكان .

وأهععم مععا لوجععه ا ضعا لععب ط  نرى وصفً مقط  الثالت في هذا المق  بداية ال:     تسألواالثالمقطع الث -
اس كغصععن رطيععب ثععم نان صفو شاطئين والخصر مي  قلتان فالفم أنيق أناقة المغيب والعي والملفم  فيه ا

 ينهي المقط  ببيط ينم عن رؤية مثالية لجمال الحبيبة هي محاسععن مععا خطهععا قلععم أديععب و  حفظتهععا
   .سطور الكتب

اط  وفععي ية كل المقعع ررة في بداة المتكالناهي   (لالعه     تسألوني  بدأه الشاعر )ب : مطعطع الرابمقال -
 ا متناع عن البوح باسم حبيبته وهي مرآة للعنوان حبيبي  ذلك إصرار الشاعر على 

 المقطع الأول:   •

 تيفتها الد لية؟ما الكلمة المفتاح في هذا المقط  وما و  -1المستوى المعجمي :   •

نهععا عععين  ليععة أيفتهععا الدلوني  وت    تسععأ فتاح فععي هععذا المقطعع  وفععي كععل القصععيدةة المالكلم:  1ج
ن البوح باسم الحبيبة وقد اخترناها لما تحملععه مععن د  ت علععى مقاصععد المرمون بمعنى ا متناع ع

 الشاعر من رفره البوح باسمها
ثععم تحععدث عععن وتيفتععه عطععر  ا للجميععً مع  التععي تشععكل حقععلًا استخرج من المقط  الأول المفععردات    -2

 الد لية 
 -سععكيب  -اطرععع   –العبيععر    -الطيععوب  –دات الآتيععة )ضععوعة  فععرلمي للعطر تؤلفه اعجمالم  لق:الح 2ج

 الليلك 
 ط الشاعر بالطبيعة  علن من غير تصريح ارتبا: ي وظيفته

 الربط؟ ربط الشاعر بين العطر وتكدس الليلك ما الوتيفة الد لية لهذا -3

 زكي.رج عطر  خ ت ل إلى ال رقة ومنه يسعي لونه بنفسجي يمي بي لك زهر ر: اللي 3ج
 بة بالربي  .د لية على ارتباط اسم الحبي لليلك وتيفة  ولذكر تكدس ا

 :المستوى التركيبي •

ا د لتهععا علععى حععال ا علععى كععل مععن النععوعين مبينععً ا واحععدً تنوعط الجمل بين مثبتة ومنفية اذكر شاهدً  -1
 الشاعر

ب أو التصععديق التكععذي   لمعع ضععوعة الطيععوب فهععي تحت   مثل :  أخشى عليكم  ين المثبتةتنوعط الجمل ب ج:  
 ا فيعلن سبب جملة النهي التي سبقتها     تسألوني  ن ينهي المسألة من بدايتهر أما يود الشاعفلرب 

 المستوى البلاغي : -

 ة في المتلقي  استخرج من هذا المقط  جملة إنشائية ثم بين وتيفتها التأثيري -1
 أول المرسلةم المرسل إليه من  ت فتصد ؤ تسألوني تدعو إلى وقف التسالإنشائية    الجملة ا: 1ج
 العبير(  شبه الشاعر حبيبته ب )زق   -2
 ا عناصره اشرح هذا التشبيه مبينً  .أ

 أبرز وتيفته الد لية .ب

م مععن الشععبه محععذوف يفهعع   أداة التشععبيه محذوفععة وجععه: المشبه اسم الحبيب المشبه به زق العبيععر  2ج
 به سواء   نة وهذا تشبيه بليغ يصير المشبه والمشبهقري ال

لعطر فهو للماء لكععن الشععاعر اسععتعمله وعاء من الجلد   يطلق على وعاء ا  ل ق هو لفح ا  ن  ومعلوم أ -
  عن ال جاجة على سبيل المبالغة في وصف انتشار العطر وتأثيره  بديلًا 
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 الطبيعة  المقطع الثاني :اسم الحبيبة و •

 ي :المعجم  المستوى
 .بين د لته  و المجرور  ده في علاقاته ب رصا  (في)  رج حديت الشاعر عن المحبوب تردد حرف الفي  -1
ر في خمس مرات في هذا المقط  في ضحكة السواقي في رفة الفراشة فععي البحععر : تواتر حرف الج 1ج

 .في غناء كل عندليب في أدم  الشتاء
 لتي بعده أوعية تحتوي اسم الحبيبة  ا الأسماء فية فكأن لية تروتيفة د وتيفته لهذا الحرف -

 ارصد ثلاثة تراكيب  لمقط   ذا افي هركيب الإضافي ر الت ات و ت :  2س -

 تنفس المراعي    -رفة الفراشة -ج: ضحكة السواقي  -

 :اكتشف مفردات تدل على حقل الماء ثم بين د لة هذا الحقل  3س -

تععدل علععى   وظيفوة الحقول الدلاليوة  السكوب،مة  الدي   ،  الشتاءدمأ  ،البحر  ،حقل الماء  السواقي :  3ج -
 والحب كالماء هو حياة الشاعر (من الماء كل شيء حي  ) وجعلنا  ء حياة قال تعالى  ء فالماامأهمية ال

 استخرج صيغتين على وزن فعول ثم اشرح د لتهما    -1:  المستوى التركيبي •

 مبالغة(  سكب ) صيغة( وسكوب كثيرة الج: الصيغتان لعوب كثيرة اللعب ) صيغة مبالغة
 المستوى البلاغي :

 قيمتها الفنية ين  يالية استخرجها وب صورة خ    طفي هذا المق
ط  غني بالصور الخيالية هي صورة البحت عن الحبيب في الصدر صورة الحبيععب فععي ج: هذا المق

يب صععورة الحبيععب ضحكة السواقي صورة الحبيب في رفة الفراشة صورة الحبيب في غنععاء العنععدل
 تاء صورة الحبيب في الديمة ي أدم  الشف

شأنه شأن الرومنسيين يععرى   بيعة لأن الشاعر ن ار قبانيالطية فالوصف متعلق ب فنية عال  قيمتها قيمة
الحب من خلال الطبيعة التععي تشععبه المععرأة فععي جمالهععا وعطاءاتهععا فيععذكر الشععمس والمععاء والمطععر 

جميلععة ملونععة أضععفط علععى الوصععف لوحععة فنيععة ذه العناصر تكععون والمراعي والعنادل والفراش وه
 عية رائعة  حياة ربي   حركية ملأته

 ث :الثال  المقطع •

 المستوى المعجمي :   •

يدور هذا المقط  حول مرك ية وصف الوجه والجسد ما المفردات التي تدل علععى ذلععك ؟ اسععتخرجها -1
 ثم اشرح معانيها  

 (خصره  ،لتاه  قم،ثغره  )ي  ف الوجه والجسد هج: المفردات التي تدل على مرك ية وص •

 وتناسقه  اله  ي جماعر ن ار قبان ط الشيلف ا ماالثغر هو الفم وكثيرً  -

 وهما نافذة الروح وما من شاعر إ  تغنى بالعين    المقلتان العينان -

 خصره وسط الجسد ويقصد الشاعر ليونة الخصر فيصفه بته ه  الغصن الطري  -

 المستوى التركيبي:   •

 بيات هذ المقط   الد لية في أ  هاين وتيقت تحريض ب  داة أهلَا  -1 •

تم ليععدل علععى اللععوم و  دخل على فعععل مععاض رأيعع من هل مركب    ض رابط لفظياة تحري دأ  ج: هلا   •
 على ترك رؤية أتاه المغيب وفيه حت على رؤيته

   .ثرها في المعنى( وبين أمحاسن)هات وزن كلمة   -2 •

كثيععر مععن   يدل على اجتمععاع  وهذا الجم  ه الشاعر للررورةج:محاسن جم  على وزن مفاعل صرف •
الصعععب وصععف    صععرها رأى أن مععنرها ومقلتيها وخ ن وصف الشاعر ثغأ  بة فبعدي ب الحسن لدى الح 

 كل ما فيها فاكتفى بما جاء في البيط العاشر 

 عى  في البيط الأخير من المقط  ؟: لماذا استعمل الشاعر فعل   اد  3 •
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ثله مو تقار ريشة الأديب إلى وصف محاسن حبيبته  دليل اف  هو يه شيئا ليس له و ج:ادعى يعني نسب إل •
وفي رأي هععي دليععل الوصععول  عن محبوبه  ستطي  الكلام أن يعبر  و    ي عن الوصف    يجلول  الق

 بالمرسلة من أقصر طريق  

 المستوى البلاغي:   •

 استخرج صورتين تظهران تمي  جمال الحبيبة واشرحهما   -1 •

 عيني الحبيبة في زرقة وصفاء مال  تظهر ج صورة   شاطئا نقاءج: مقلتاه   •

 ة  اسة ناحلحبيبة فهي هيفاء مي  الورة تظهر جمال قد الرطيب ص  خصره ته ه  •

 : ريشة لفح مشترك بين الرسام والأديب لكنه إلى الرسام أقرب كيف ؟ ولماذا استعمله الشاعر؟2 •

ن القصععب أو أو تصععن  معع  خذ من ريش الطيععورا يكتب بما يسمى ريشة وكانط تؤ ج كان الأديب قديمً  •
رة حععين لععم ن الشاعر ما زال يعيش تلك الفت ا ما يريد ويبدو أهيكتب ب  مالحبر ث  من المعدن يغمسها في

يكن قلم الحبر قد تهر إلى الوجود ومفهوم الريشة اليوم لفح يختص به الرسععام والخطععاط وأعتقععد أن 
 .االشاعر استعمله تجوزً 

   المستوى المعجمي:المقطع الرابع:   •

 كن أن تكععون كععذلك ؟ تسألوني( فهل يمالفعل )   تختصر مقصد الشاعر وتقوي النفي في  فاكم()ك  -1 •
   .بتكعلل إجا

ج:كفاكم كلمة مؤلفة من كفى فعل ماض فاعله مقدر بهذا بما قلط ت اد عليععه البععاء ومععن المفعععول بععه  •
   –)امتنعععوا معععاني    لمقطعع  لأنهععا تحمععلالكاف وميم جماعة الذكور العقلاء وهي مركعع  فععي هععذا ا

 وحلتي يع زها قوله لن أب سألوني النفي في جملة   ت تقوية ا ىانتهوا ومؤشر عل –تسألوا 

 :ختم الشاعر القصيدة بكلمة حبيبي في آخر بيط فهل لهذا الختام دور وتيفي في صدق العاطفة؟2 •

ار اللفععح إ  ا تكععرومعع ا  ه والتعبيععر عنهعع ا عن صدق عاطفتعع : حبيبي ختم بها الشاعر قصيدته معربً 2ج •
 اعر العربي الرقيقلوك الشر على سكثر من مؤشيه وهي ألعدليل على التعلق بما يدل  

 توى التركيبي:المس •

 ا الغرض منها  استخرج العبارات الدالة على ذلك مبينً   -كرر الشاعر رفره البوح باسم الحبيب أ -1 •

 ياتب وضح علاقة هذا البيط بما سبقه من أب  •

 يفعع مععا لععن فتععدل علععى ن سععتقبل أملفعله في الحاضععر أو احدث منفي مطلوب عدم  دل على    الناهية ت  •
 و البعيد م  الإصرار على ذلك النفي  أ  حدوث عمل في المستقبل القريب

البيط الأخير يختصر كل القصيدة ويؤكد الفكرة المحورية لمرمونها وهو عدم البوح باسم الحبيبععة   - •
 .أبيات وتؤكد المعاني الواردة فيها قها من  تمة ترتبط بما سب وهذا البيط خا

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 " الولد سر أبيه"لأدبيةة النادرة الة وأجوب ئسأ
 وصفيسردي   :النمط الكتابي                                                          نادرة: لجنس الأدبيا
 :ما مفهوم النادرة الأدبية؟1س
يععة دب الأ ل السمةهشة ولعير للدث مخاصة فهو  فط درة وقوعه تعطيه أهمية :النادرة حدث قليل الوقوع ون  1ج

 للنادرة كامنة في هذه الإثارة التي تأتيك بغير المتوق .
 ين النادرة الأدبية والقصة؟فاق والاختلاف ب:ما أوجه الات2س
ينععوب عععن النادرة متصلة بالقصععة بغيععر آصععرة فنيععة فععالراوي حاضععر فععي النععادرة   :أوجه ا تفاق:أولاً :2ج

ثععل الشخصععية القصصععية تتحععرك ويتحععدد م  نععادرة مثلهععاية موضععوع الخصعع شلسرد الأحععداث واالكاتب في  
 وتتفق النادرة والقصة حول البنية الأساسية. –ضلوعها التي تحملها بين  سلوكها بناء على الرغبة 
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 فالعقععدة والحععل يقومععان فععي  تختلف النادرة عون القصوة فوي طبيعوة العقودة والحولأوجه ا ختلاف:  ثانياً:  -
ما فععي النععادرة فيقومععان علععى المفارقععة تلععك المفارقععة التععي .أومألوفعتاد طقي مسببي من  قاالقصة داخل سي 

 ضحاك وفي هذا فضل للنادرة على القصة.ة الدهشة والإوظيفيتين إثاردي  تؤ 
 : ما الدلالات التي يحملها عنوان النص؟2س
بعع  فععي خععل طالب   ن  ل إلععى أيعع مالكاتععب ي   ة أن  يبدو من العنوان عند مطابقته لمرمون الحععدث فععي النععادر:  2ج
لي الكععرم والبخععل ن طب  أبيه فععي حععانسان فهو كالكرم متأصل في بعض النفوس فالولد صورة صادقة علإا

 على السواء
 *تحديد موضوع النص:

   ما الموضوع الذي يدور حوله النص ؟:3س
لععه مععن حيععت أه  ىا علعع الأول عبئععً يدور موضوع النص حول قصة أب وابنه استحكم بهما البخل فكععان  :  3ج
أنهععم لععى أن مععات فظنععوا  فسه من أبسط شروط المعيشععة علععى الععرغم مععن امتلاكععه الععدراهم إلن رمانه لهم و ح 

بنه يفوقه في الشح والتقتير فصار أهله كالمستجير من الرمرععاء بالنععار معاناة الحرمان فإذا با  استراحوا من
 إليها   ري شن ي ولده يريد أسح جبنته باللقمة فإن فإذا كان الوالد يم

 حددهما    خطاب ناقل للحكاية وآخر معلق عليهايقوم النص على خطابين    يةبنية الحدثلا:4س
 لخطاب الناقل للحكاية على قصتين :  م ايقو : 4ج

 : الأب الخيل    عنوانها : من أول النص إلى ) والحياة بدونه(  القصة الأولى
   بخلًا ر  ا بن الأكث   عنوانهامة (  قلشير إليها بالأف)إلى   (فلما مات): من    القصة الثانية

 . إلى آخر النصو  يعجبني     ا الخطاب المعلق على الحكاية فمنأم  -
 :البنية الحدثية للقصة الأولى *

 مناجاة درهم    عنوانه  (فأخرجته)إلى   (زعموا)من    وضع البداية
 م يصرف  درهم ل  عنوانه  (موعظة من الل )إلى   (وأهله)من   سياق التحول
 تمني موت الرجل    عنوانه  (الحياة بدونه) ىلإ(هله إلى أ)فرج   من    امتخوضع ال

 :  للقصة الثانية  * البنية الحدثية
 انتقال الملكية إلى ا بن    عنوانه  (ماله وداره)إلى   (فلما مات)من    وضع البداية
 لأب راف ا: إس  عنوانه  (ما صليط عليه)إلى  (دم)ثم قال ما كان أ  من   سياق التحول

 اقتصاد ا بن    عنوانه  (باللقمة)إلى   (تريدف  نط كي فأ لوا)قا: من    امختلاوضع  
   يةداالأولى وضع الب* تحليل القصة  

  الوصف :أولاً 
 البخيل أحد العنصرين الموصوفين بم وصف؟ وما التقنيات التعبيرية التي استعملت   -1

 غ فععي البخععللعع ب لهععا مععاض  ة فعي لجمل فع)عبيرية  ف بأنه غاية في البخل وإمام فيه التقنيات الت ص  و    ج:
 (ا  جمل اسمية صار إمامً -ايته  غ

 ة التي استعملت ؟ت التعبيريوصاف وما التقنياوكذلك الدرهم كيف قدمته الأ -2

فعععل مععاض مسععبوق بقععد التععي تفيععد -كععم الخبريععة  )ج: وصف الدرهم بأنه معجب بأعماله التقنيات التعبيرية  
 ية فامسبوق بلا الن   تكرار مرارع منفيالتحقيق  

 ا لسياق التحول  التركي  تمهيدً   د لتهإبراز بخل الأب  :ج    ؟الوصف هناما وظيفة   -3
 نيا : الحوار.اث
   ؟م باطنيمواضع الحوار وبين نوعه أثنائي أ حدد-1

 : كم من أرض قد قطعط و  ترحي اسكن على اسم الل منه وهو حوار باطني  ج
 لخاصة بالبخل  ا  ية والخلقيةف القيم النفسشك ج:   ؟  وار هناما الوظيفة التي قام بها الح-1

ا مععن الدرهم توحععد فيععه أو أصععبح جعع ءً فكأن    البخل  الدرهم من  بسبب موق   ج:لماذا غاب الحوار الثنائي ؟س :
 ذاته 
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 :  ثالثا الموقف المسرحي
 ما مضمون المناجاة التي توجه بها البخيل إلى الدرهم ؟ علام تدل؟-1

 وعي البخيل حركة ابتداء وانتهاءى المناجاة عليدي تدل على  لأاين  كة الدرهم ب ج: إبراز حر
 ؟؟ وما البعد الأخلاقي مناجاةقوم عليها تلك الما البعد النفسي التي ت-2

 بخل مرضي إيثار الدرهم على الذات   ج:
 السخرية وا شمئ از  ج:  ما الذي يثيره هذان البعدان لدى القارئ ؟-3
 :  اليبهمقطع وأسا لغة الرابعً *
 رهم ما عددها ؟ وما دلالة ذلك ؟لدة بار الخاصالضمائ  أحص  -1

 ،فارقععط  ،تاء الرمير في قطعط  ،يلقيه  ،له  ه،استبطأ  ،اهفد    ،هناجا  ،خاطبه)في    ج:الرمائر المتصلة الرمير
 الرمائر المستترة أنط في تعرى ترحى اسكن   تهان   تععذل تعع ع  عععددها سععبعة عشععر  ،أخملط  ،رفعط
 الدرهم في فكر البخيل .  ر المرك ي الذي يمثلهدو ير عن التعب ال بكثرة ودهارودلالة  ا  ضميرً 
 قتصادي وبين دلالتهما  يني والايين الدين المعجمحدد الحقل-2

 أخرجه   –درهم  –يدخل  –كيسه   –كيس   –الدرهم  –البخل   :الحقل الاقتصاديج: 
    ترحى – تعرى   –ا : إمامً الحقل الديني      
 السياق على حركة الدرهم المتخيلة   اطلد لة وإسقي استعارة اف  دسيتج   ماهدلالت
 ؟ما دلالته وما الفارق الدلالي بين الأفعال الأربعة   .ه تصويراه واستبطنه وفدّ في قوله خاطبه وناجا-3

 لععد  ت متنوعععةجذرها الد لي واحد وفععروع ا  ن  ا الفارق بين هذه الأفعال أا حميمً ج: تصوير الدرهم صديقً 
 د متكاملة القص

ها هوذا دلالوة التوي اكتسوبعندي ألا تعرى ولا تضوحى إشوارة إلوى آيوة كريموة مواهي وموا ال  لكفي قوله  -4
 ن هذه الآية ؟التركيب م

 ا ا مقدسً من سورة طه اكتسب هذا التركيب بعدً  119الآية    ج:
  :ا الراويخامسً *
الراوي  نيثواالفي زعموا ب واو الرمير ئ اغ الأول: جهما؟إشارة إلى صوتيين سرديين ما كلمة زعموا -1

 السارد 
 يعبر عن رؤية الجاحح :ج  النص بالجاحح ؟ما علاقة الراوي الذي تولى السرد في -2
 ما مدى تدخل أسلوب الجاحح في تحديد رؤية هذا الراوي ؟-3

 و  ترحى    ىرعندي أ  تع لكا أسلوب الجاحح المعت لي تهر في قوله بلغ في البخل غايته صار إمامً   ج:
 : التحول  اقسي
  البعد الحجاجي أولاً *
 لى عدم بذل أي درهم  ع م الأب عل في شهوة ح الأه: إلحاج؟  أطروحتان تتصارعان ماهما-1
 بسبب مشاهدته الحاوي    ج:لماذا انتقل الصراع إلى داخل نفس البخيل ؟-2
الح الأب م لصعع مععن أجععل درهعع   الحاوي نفسععهذل  : ب جما الحجة التي حسمت الموقف ولصالح أي طرف ؟-3
 احتفح بالدرهم   ذيال
ة قوتها من الرغبة في التوفير تععدل هذه الحج اكتساب    ج:ذلك ؟  من أين اكتسبت الحجة قوتها ؟ وما دلالة-4

 على بخل مرضي  
   ا الموقف المسرحي والمفارقةثانيً *
 وض  البداية  ييناه من حوار فنعم بسبب مارأ  ج:هل يشكل إخراج الدرهم مفارقة ولماذا ؟-1
 س  الدرهم إلى الكي في رد    ج:مفارقة الأساسية في هذا المقطع ؟الن  أين تكم-2
 ا غير سوي  قدمته إنسانً   ج:بخيل؟كيف قدمت ال-3
 : السخرية وا شمئ از  جما الذي تثيره لدى القارئ؟-4
 ثالثا لغة المقطع وأساليبه  *
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يفتهوا فوي تحديود وظا رزهوا مبينوعطوف أب ة أحورفثا فقط ثلادرهمً   ن أهله ألحوا ثم حملورد في قوله أ-1
 ئر بينهما  وضعية كل من الأهل والبخيل في الحجاج الدا

 لواو تفيد المشاركة فدافعهم الفاء تفيد الترتيب وسرعة الردحوا اج: أل
 ببعععد تمهععل الأ  يد الترتيب والتراخي مما يثبط نجاح الأهل في الوصول إلععى مبتغععاهمفا ثم ت ثم حمل درهمً  

   في تلبية طلبهم
 بخل البخيل    : وتيفة كلمة فقط تأكيدجل درهما فقط ما وظيفة كلمة فقط ؟  حمم  قال ث-2
   دور اللام في قوله لدرهم ينخذه في التعبير عن هم البخيل وفي دعم أطروحته؟  ام-3

ا علععى عاليععً ت مفععي هععذا السععياق  الدرهم سبب في بذل الحياة ممععا يصععوره    ج: اللام هنا للتعليل وهي تظهر أن  
 يدعم موقف الأب .  ماا ذنسان وهالإ
 كيف تراتبت الأفعال الماضية؟ ولماذا؟-4

 بسبب قصر المدة ال منية وهذا ما ينفي الحاجة إلى ا سترجاع وا ستباق .  اج: تراتبط خطيً 

 وضع الختام   *
كويس لالدرهم إلى ا  دجع إلى أهله ورلماذا غاب حرف العطف ثم وحضرا حرفا الفاء والواو في قوله فر-1

 تعاطف أسلوب الجاحظ مع أهل هذا البخيل   دىم  ؟ وما

دفه إبراز استعجال الأب للاحتفات بالدرهم تعاطف أسلوب الجاحح بععرز على هذا النحو ه  ج: تتاب  الرمائر
 في إقحامه في سياق الحجاج  

   ؟اا واجتماعيً قيً لاخا وأخيل نفسيً ن نصف قرار البخيل؟ كيف قدم هذا القرار الببم نستطيع أ-2

م بقععيم أخلاقيععة يععة نفسععية و  يتسعع نه متناسب م  شخصيته  قدم القرار البخيل غير سوي مععن ناح بأه صفج: ن 
 ا عائلته من ناحية اجتماعية  مؤذيً و 
 بم نستطيع أن نصف تمني الأهل ؟ وكيف قدمهم هذا التمني ؟-3

 ر أسوياء نه منسجم م  مصالحهم وأنهم غي ج: نصفه بأ
 الإنسان هو القيمة التي ينبغي لنا إعلاؤها   ج:من كل ذلك ه  لمالذي نتع  لدرس الإنسانيا  ما-4
 انية  تحليل القصة الث*

  وضع البداية*

 ول في جلاء هوية الابن ؟ما وظيفة حروف العطف في السطر الأ -1

ك لإمسععاإلععى المسععارعة او فتفيد الترتيععب ما الفاء في قدم فاستولى لواو وتنوا تفيد المشاركة بين الأهل أج: ا
 ا على بخل ا بن  ة ويعد ذلك مؤشرً ركلت با

 لأنه قدم لنا ما حدث بعد وفاة الأب :ج لك ؟لة ذالسرد وحده ما دلاقام هذا المقطع على  -2

 ا للبخل  ا جديدً أ القارئ ليرى بعدً : هي  جأوجز السرد مرحلة انتقالية إلام هين القارئ ؟ -3

 ول  سياق التح*

  رأولا الحوا

 وحده ما نوع هذا الحوار وما دلالته ؟ر واع على الحقام المقط -1

  اديهم ا بن ا قتص ج نوعه ثنائي كشف عن

 ا بن أكثر دقة في اقتصاده  أن    ج:دم الأب وحده ما معنى ذلك ؟دار الحوار حول أ -2

 ؟ا  يً ا وإنسانتماعيً ا واجا وأخلاقيً ا ونفسيً دينيً   كيف قدم الحوار الابن والأهل -3

 ا   قيم أخلاقية عاق   قيم إنسانية  غير سوي نفسيً  ينلدل  هم خاطئا بن ف:ج

 ؟  فن الأهل ما حدود المنساة الإنسانية التي تعيشها هذه العائلةبما لاتشتهي سرياح الحوار   اءتج -4

 ا  ا نفسيً :الحوار مرتبط برب أسرة غليح الفؤاد يعاني مرضً ج

 مام موقف ا بن من الح  ج: وضعنا أ؟  هايتة إلى نهافي إيصال القص دسرحوار مكان الكيف قدم ال -5

 حي والمفارقة  ثانيا الموقف المسر*

 ما حدود دور الراوي في هذا المقطع ؟ ولماذا تقلصت وظيفته ؟ -1
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 الحوار قدم الحياة حارة   يقدم الحوار بحيادية لأن   :ج

 ؟  لقصةاى أن تتمسرح  نع؟ وما ممسرحي ما الذي يميز هذا المقطع عن مشهد -2

 هد مسرحي  ن يتحول إلى مشا فهذا المقط  يمكن أد الفارق يبدو متلاشيً كاي  ج:

 تأدم  الأب وتأدم ا بن  ج:ار مفارقتين ماهما ؟الحو قدم -3

 : السخرية وا شمئ ازج؟ ما الذي تثيره كل واحدة منهما لدى القارئ -4

 ا كالمسجديين  اد مذهبً تصقه ا اتخاذ:على  جل ذلك ؟ديساق آراء علام  لجن الابن إلى الحجة حين   -5

 :ا لغة المقطع وأساليبه  ثالثً *

 يدل على وصف الأب بالمذنب   :جإنما يكون في الأدم ن أكثر الفساد  م يدل قول الابلاع-1

   ل على الإجاباتن  ولماذا اقتصر دور الأههل مجيبين إلام خرج  استفهام الابا والأكان الابن مستفهمً -2

 لأسرة ا  ربر لسيطرة إلى الإنكا:ج 

 الصرف الأساسي م باب  الطعا ل على أن  دي ج:دم وما اشتق منها علام يدل ذلك؟تكررت كلمة أ -3

 : د لته موق  السيطرة جما دلالة قوله أرونيها في السياق ؟ -4

 وضع الختام *

ى علوت قة كيوف دلومؤشورات السوابال موا . لأب بخولًا هل كانت الإشارة الوحيدة إلى تجاوز الابن حدود ا  -1
 ذلك ؟

إلععى الأب وأشععارت  على انتقععاد لموقععفا صليط عليه دلط   , أكثر الفساد إنما يكون في الأدم أهلكني م  :ج
 طريقة خاصة في ا قتصاد 

 تحليل الخطاب المعلق البعد الحجاجي *

 ا بً لقومها س:جالغة  م الجاحظ في هذا المقطع ظواهر البخل والمبكيف قوّ  -1

 بقصد الإصلاح ا جتماعي    ج:بار البخلاء ؟اخظ حسرد الجالماذا   -2

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 مان الهمذانيلبديع الز سئلة وأجوبة المقامة البغداديةأ

 سردي يتخلله الوصف والحجاج /النمط الكتابي                                    مقامة   /الجنس الأدبي
 ا تعريف المقامة؟ : م1س
في حرور هذا    وكان العاملالعربية في العصر العباسي    رفته الثقافةن القصص عامة ضرب مالمق  1ج:

تروف تتعلق بالحياة ا جتماعية وتعقيداتها من جهة وتروف ثقافية تتعلق بالأدب واللغة من    الأدبيالنوع  
 . أخرى   جهة 
النحك  وهي  أصيلة  ت  ايات  العربية  علىشأة  أ  طلق  ثم  ت  المجلس  فما  على  طلق  صبحط  مجلسيحكى  من    ي 

   .الحوارسودها السرد والوصف و قصص ذات أصول فنية ي  شكل ىلالمجالس ع
وي على مغامرات يرويها راو  هو عيسى بن هشام في مقامات الهمذاني والحارث بن همام في مقامات  حتوت

 يري أبوزيد السروجي لدى الحر هو أبو الفتح الإسكندري لدى الهمذاني و  الحريري ولها بطل
 مقامات ؟ أبطال ال : من هم2س
جتم  باستثمارها والإفادة لم يسمح لهم الم  زقوا مواهب بشريةالبائسين ممن ر  وأبطال المقامات فئة من  :  2ج

الأبطا وهؤ ء  وا حتيال  للتكسب  أحابيل  المواهب  هذه  من  فاتخذوا  المجتم   منها  على  ساخطين  كانوا  ل 
   .ون عيوبهتم  ويكشفدعون المج م يخ حيله مان وأهله فكانوا ب متبرمين بال

 ا وفنون تصريفها للغة  به له ر جاد في آن يستمت  القارئومن هنا فالمقامة خطاب ساخ 
 * البنية الحدثية: 

 المقط  الأول وض  البداية: من بداية النص إلى قوله   بالعقد إزاره  
 البنية الفاعلية الشخصيات : 

   .تي المقطعحدد شخصي -1
 ي ام والسوادعيسى بن هش -
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 . ك  وضح إجابتأو ثانوية( ة أو أساسية ) بين رئيسيية بتصنيفهما ا دهل يسمح وضع الب -2
نعم يسمح وض  البداية بتصنيفهما فهما شخصيتا المقط  الرئيسيتان ومن خلال السياق في وسعنا تصنيف    -

 محال باعتبارهم شخصيات ثانوية  أصحاب ال
 لعلاقات بين الشخصيات  * نظام ا

 ورسمت سلوك عيسى بن هشام؟  س السردتي شكلت أساا الرغبة الم أ.
 ج: الرغبة هي الحصول على الأزاذ  
 ب: ما العامل المرسل؟ والمرسل إليه؟ 

 والجوع والمرسل إليه )الذات(   ج: المرسل ) الحاجة
 يحول دون تحقيقها ؟ لماذا؟  ا فعلياً قً ائع ج: هل يشكل عائق المال
ى بن هشام  ن عيسزاذ لأة في الحصول على الأب غول دون تحقيق الريحا  ا فعليً ائقً ج:   يشكل عائق المال ع

  عن غياب الوازع الخلقي  فرلًا  يتصف بدهاء ومكر
 *هوية الشخصيات : 

 ؟ هشام  أ. ما الأبعاد التي نلتمسها في وضع البداية من شخصية عيسى بن 
 ثلاث هويات    ة عيسى بن هشام تتوزع بينج: الأبعاد التي نلتمسها في شخصي 

 فقراء ى فئة اللى في انتمائه إلج تهوية اجتماعية: ت  -
 قي  ل  خلال غياب الوازع الخ    هوية أخلاقية : تظهر من -
 هوية ثقافية تتجسد في ثقافة اجتماعية تقوم على الكسب بأي طريقة   -

 ي شخصية السوادي؟ ب: ما الأبعاد التي نلتمسها ف
   ن ي أساسيت  حول هويتين  السوادي تدور  اد التي نتلمسها في شخصيةالأبع -
 فلاحين ل انتمائه إلى طبقة الهوية اجتماعية: من خلا -
 هوية ثقافية من خلال نظرته الساذجة إلى الآخرين   -

 * البنية المكانية : 
 تي تتحرك فيها الشخصية؟ ما الدائرة المكانية ال س:

المقط  هذا  في  الأحداث  كبغداد)  ج: مسرح  فسيح  وهو مكان  أ (  أحد  الأساسي   (الكرخ)  حيائهان  المسرح 
الللأح  فكان  المقط   لهذا  الرئيسية  ويت داث  فيه  القارئ تركي   إقناع  بغية  بواقعية  فتة  المكان  وصف  سم 

 حداث ووقائعها فهي   تقوم على أرض خياليةبصحة الأ
 : * التشكيل الزماني

 ق التحول ؟ وما دوره في التهيئة لسياما حدود السرد في هذا المقطع؟   س:
 بسوادي نا المقط  حتى فإذا أن أول م ج:
ن يكون السبيل إلى تحقيق رغبة  ح إلى كون هذا السوادي يمكن أ تلمي أنه يمهد للتحول من حلال ال  دوره  -

 عيسى بن هشام. 
 الرؤية السردية: * علاقة الراوي بمرويه و

 . ا الفارق بينهما  مبينً  أ. في هذا المقطع صوتان سرديان حددهما 
 لف يصف الأمور كما هي في الظاهر  الراوي الخارجي المؤ  هو صوت :الصوت الأول -
 دية  ا رؤية أصحاب الك  صوت عيسى بن هشام ينطق بلسان أبي الفتح الإسكندري مجسدً  :نيوالصوت الثا -
 يمي ينتمي من ينتهز محال الأزاذ وليس معه عقد على نقد؟ إلى أي سلم ق -ب
 تراث للبعد الأخلاقي  المكاسب من غير ا ك  وى تحقيقهار   يعرف س ينتمي إلى سلم قيمي من -

 لقرن الرابع الهجري؟ ج: ما علاقة هذا السلم با
ا عن بعض أنماط  موذجً القرن الراب  الهجري هو قرن التحو ت ا جتماعية والقيمية وهذا النص يشكل ن   -

 الحياة ا جتماعية. 
 * الوصف  



 17صفحة  تامر الشحات  
 

 ؟ال السواديوح يف قدم عيسى بن هشام حالهك -1
 عن طريدة والسوادي قد يكون تلك الطريدة  حاله بصورة صياد يبحت قدم  -
 علاقة هاتين الحالتين في التمهيد لسياق التحول؟  : ما2
 رة يظهر في المقط  الثاني على نحو دقيق هي علاقة تهيئة لسياق التحول فإذا باكتمال الصو  -

 "ينتيك بشربة ماء"  " إلىصيد بظفرنا واللهمن " فقلت:ي سياق التحول:* المقطع الثان
 لبنية الفاعلية : ا

 اءالشواء أبرز هذه الشخصيات ويرد بعده السقَ  -هل من شخصيات جديدة صنفها.س: 
 * نظام العلاقات بين الشخصيات  

 تركة بين عيسى بن هشام والسوادي؟ما الرغبة المش .أ
 اللذيذالحصول على الطعام  -
 ثاني الا عند الأول وعين الدافع إليه:ب 
 يسى بن هشام والجوع والطم  عند السوادي  ع  الجوع والفقر عند -
 سبب غياب ما يعوق تحقيقها .  : علل ج
 ذكاء عيسى بن هشام وغباء السوادي  -

 * هوية الشخصيات : 
 ؟ وية عيسى بن هشاموية السوادي من ه  يز ه  ما الذي يم .أ
   وبغياب الوازع الخلقي بالمكر    ن هشام تتمي تتمي  بالسذاجة وعيسى بدي هوية السوا -

 ب كيف وظف الكاتب الشخصيتين؟ 
 ول في زمن قصير ى بن هشام وشدة غباء السوادي حلط الأمور لصالح الأبسبب ذكاء عيس -

 * البنية الزمانية 
 الزمانية للحكاية  عين الحدود -1
لح  - من  زمنية  مسافة  الحكاية  إتستغرق  الأزاذ  محال  هشام  بن  عيسى  انته   أن  لحظةظة  اعتلق    لى  أن 

 ار السوادي الشواء بإز
 ها  حدد المدة الزمنية التي استغرقت -2
 مدة تكفي  لتهام وجبة طعام   -

 * البنية المكانية: 
 ما علاقته بالسوق وببغداد؟وذي أتياه ؟ الفعل أتينا مرتبط بالمكان ما المكان ال -1
على كل السل    اسي للحدث لأنه يشتملاء وهو في وسط السوق والسوق مرتك  أسكان الشوَ المكان هو د   -

 التي يحتاج إليها؟ 
 هميته في سياق الحكاية ا أ اء مكون جزئي من مكوناته حدده مبينً ن الشو  برز في دكا -2
 نه يسهم في زيادة اشتهاء الطعام  يته أالتنور هو هذا المكون وأهم -
  :السرد*
 الأحداث في القصة وما سبب ذلك؟  كان ترتيب كيف -1
 ط فيها الأحداث  كاد يتخطى نصف يوم وسبب ذلك ضيق المدة التي وقعا   ي ا خطيً ن ترتيبً كا -
 الوصف : * 
شهية السوادي وما الذي   وصاف في إثارة صوفة وبم وصفها وما مدى نجاح هذه الأحدد العناصر المو -1

   ؟سلامية العربية الإاف من الحضارة عكسته هذه الأوص
 مثل: والشراب  في صفات ألوان الطعاميترك  الوصف في التدقيق  -

التنور كا دقً ا كالطح لكحل سحقً )زبدة  الطعام وهذا دليل على مقدرة  وظيفتها    (ان  اختيار  الجودة في  إبراز 
 . دقائق أمور الطعامالأدبية وعلى معرفة الهمذاني 
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لأوصاف إبراز  وتيفة هذه ا  (يومي النشر  ،ليلي العمر  ،ي العروقأمرى ف،الحلوق  اللوزين  أجرى في  و)
   . ن على مقدرة الهمذاني ومعرفتهالنموذجية التي يتصف بها اللوزين  وهذا دليل ثاالجودة 

بالثل   و) يشعش   الصارة  ، الماء  الحارة،يقم   اللقم  لماء    وتيفة هذا  (يفثأ  النموذجية  الجودة  إبراز  الوصف 
 سوادي لين وقد أسهم الوصف في إثارة شهية الأكلة الرج  اج إليه من أكليحت 
الوصف  وهذ  - لنا ا  يعكس  المأكو ت  القرن    لهذه  في  الترف  تطورً طبيعة  لنا  يعكس  كما  الهجري  ا  الراب  

  . ا في نمط العيشحراريً 
الحوار: أن  :س*  وبين  الحوار  مواضع  كل من عيسىواعها  حدد  الحوار شخصية  قدم  بن هشام    وكيف 
 دي؟ والسوا

عن والد السوادي بأنه صديق له وقد    ي أسئلة عيسى بن هشاممناجاة( وتوححوار ثنائي أو داخلي ) هو    :ج
   .سئلة في التمهيد للإيقاع بالسواديخدمط تلك الأ

 * لغة المقطع وأساليبه :
 دعيه كلمة )صيد(؟ ما دلالة الحقل المعجمي الذي تست -أ

ب  الصيد  معجم  يتعلق  حاك ج:  التي  بن الحبائل  عيسى  با  ها  ويرتبط  السوادي  شرك  لتكون  لأغبياء  هشام 
   لحصول على طيبات الطعام مجانًابا  الناس الفقراء الذين يقودهم فقرهم إلى الطم والبسطاء من 

 لنوعين. كل من ا ب: وردت تعابير مرتبطة بالعلاقات الأسرية وأخرى بالريف بين وظيفة  
شرك ووتفط  في حبك ال  ة معه وم  والده إمعانًارفة وصداقعسوادي بأنه على م ج:وتفط الأولى لإيهام ال

يعني أن الإيقاع بالريفي من قبل المدني أمر سهل  شاعة مناخ البعد عن المدنية ومناخ البساطة بما  الثانية لإ
 ميسر 

 : * التركيب
 ؟ د هنيئاً( ما دلالة تكرار) لينكله أبو زيس: 

 لحيلة  في حبك ا اشام بريفه إمعانً هتمام عيسى بن هج: لتأكيد ا
 السجع: 

 سجع في خدمة الدلالة؟ ن يجعل الالهمذاني أ أ. إلى أي حد استطاع 
ارئ يسير من سج  إلى آخر من دون أن  ن ذهن القالد لة العامة للنص بحيت أ  فخدم  اوقعً جاء السج  م    ج:

 باكًا يتغير أو يحس أن هناك ارت 
 بسير السجع؟  ( يدص)ب: ما مدى تحكم الكلمة المفتاح 

ا باستحرار الأج: كلمة  إلى حد بعيد  اله  سجاع فالحمار والإزالصيد تحكمط  الريفيةر من لوازم  التي    وية 
وكذلك طم  ووق  لو لم يطم  السوادي   عقلية تتسم بالسذاجة وهذا ما جعلها صيداً سهلًا   تؤشر على هوية 

 ق .. بالشواء لما و 
 * التصوير: 

 لذي أشاعته؟ الأخلاقي ا المناخ  ا ما دلالة ذلك ومفي الأصل  غير ما وضعت له  أ. استعملت كلمة صيد في
ة وصوتها أفقدته أي قيمة إنسانية فدل ذلك  يَ كلمة صيد من السوادي فريسة تتساوى م  طيور البرج: جعلط  

   . خلاقية في مجتم  المدنيةعلى اختلال القيم الأ
 ية العامة؟ ة الاجتماع م تؤشر في الحيامة القرم( وإلادلالة عبارة )استفزته ح   ب: ما

المدعو   والل بأنه شدي   ج: تصف  الطعام  اشتهاء  الداعي د  الخصوص وتدل على فقر وحرمان  حم على وجه 
   والمدعو  

 من"ثم خرجت وجلست" إلى نهاية النص * المقطع الثالث وضع الختام:
 * البنية الفاعلية:  

 ية؟ عد أن كانت ثانوا الذي جعل شخصية الشواء شخصية أساسية بم س:
 لشواء والسوادي  ب عيسى بن هشام وحصر المجابهة بين اج: غيا
 ية المكانية: البن
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 ؟ ما وظيفة المكان في وضع الختام س:
لعيسى بن هشام أن يرى السوادي من غير أن يراه ونجم عن ذلك تحمل السوادي مسؤولية ثمن    ر  وفَ   ج:  

 الطعام 
  :السرد* 
   ؟ه ي دعوة الراوي إياه وعلل سبب اندهاشرجع السوادالمقطع وكيف استكيف تراتبت أحداث  س:

بقوله    الاسترجاع  ا ذات د لة واقعة وتم خطيًا لأنها أحداث بسيطة وواضحة لكنه  ث تراتبًاج: تراتبط الأحدا
 كم قلط لذاك القريد أنا أبو عبيد وهو يقول أنط أبو زيد  

ا على وض  الختام فالسوادي حتى  ذهول مهيمنً وهذا ما جعل ال  ان السوادي توهم أنه قد أكل الطعام ضيفً لأ
 يف ولذلك فوجيء بردة فعل الشواءمة القصة منطلق أنه ضخات 

 الوصف: 
 الوصف من خلال مجموعة صور كاريكاتورية حددها. برز  س:
أخا القحة    زن يا  –ا فلكمه لكمة وثنى عليه بلطمة  فً فقال أبو زيد أكلته ضي   –فاعتلق الشواء بإزاره  )  -ج:  

أنا أبو عبيد وهو يقول أنط    ل كم قلط لذاك القريدلسوادي يبكي ويحل عقده بأسنانه ويقو فجعل ا  –ن  عشري 
 أبو زيد  
 ؟ فة هذا النوع من الصور ما وظي س:

ع اللباس التي كانط سائدة عن أنه يدل على أنوا  قيم الأخلاقية في ذلك العصر فرلًا ج: يدل على تدهور ال
 آنذاك.
 الحوار
 باطني( أم وبين أنواعه )ثنائي ضع الحوار أشر إلى موا س:

أخا القحة عشرين كم    ثمن ما أكلط أكلته ضيفا هاك ومتى دعوناك؟ زن يااض  حمل الحوار: أين  ج: مو 
 قلط لذاك القريد أنا أبو عبيد وهو يقول أنط أبو زيد 

 هما الشواء والسواديأنواعه ثنائي بين شخصين 
اس:   مساهمة  مدى  الكشف  ما  في  الحوار  شخصية  علعن  الدلالة  في  الشواء  وشخصية  ى  لسوادي 
 ؟عصره

وا التيج:السوادي  ا جتماعية  الثقافة  من  نمطاً  يمثلان  الطم     لشواء  على  تقوم  والتي  آنذاك  سائدة  كانط 
 . ا من وازع الأخلاق المحرةوالجش  بعيدً 

_________ _ _______________________________________________________ 
   العجوز والقلعة لقصة القصيرة اأسئلة وأجوبة 

   ي ي وصفدسر النمط الكتابي:                                                  قصة قصيرةالجنس الأدبي : 

 ين القصة القصيرة والرواية ؟ : ما الفرق ب1س
يرة    سياق الحدث أو الحالة في القصة القص، و : السرد يقصر في القصة القصيرة ويتمادى في الرواية  1ج

فلا يصح  ل العناصربنيان متكام قصة القصيرة ال ين ع نحو التفاصيل الدقيقة كما هو الحال في الرواية
   .ا بالواقعيةحتى تصبح رواية وتتسم القصة القصيرة غالبً  من رواية و  يمكن توسيعها  اعتبارها ج ءًا
 عنوان النص  

 . وجه اختلاف بينه وأين العجوز والقلعة أوجه ائتلاف العجوز والقلعة بس :
ة هي المكان الرئيسي في  رك ية في القصة القلعئيسية أو المالرج: العجوز والقلعة العجوز هي الشخصية 

نها جعلط من القلعة شخصية أخرى ذات القلعة إلى جانب العجوز وكأ  كاتبةهذه القصة وقد وضعط ال
ن الموضوع العام للقصة ما يعني أجر م حرور فاعل في القصة وما يلاحح هو تقديمها الإنسان على الح

 من ومن هنا وجه الشبه الأول وهو القدم  ة العهد صامدة على الة نائية قديمقلعيدور حول عجوز امرأة و 
بقى وجه ا ختلاف وهو أن الإنسان سوف يموت في حين أن القلعة تصمد زمنا أطول في وجه  في ال من وي

 عاديات ال من  
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 :*تحديد موضوع النص  
ا أقدر على  ا أيهممبينً  همامسرح القصة رابية صحراوية حضر فيها رمزان صارعا الزمن حدد -1

 ؟ مواجهته
مثقلة بالسنين وقلعة صامدة المرأة استطاعط    ج: مسرح القصة أو مكانها في الصحراء هناك تحيا عجوز

ة من صخر فهي الأقدر على  ا القلعة المبني التأقلم م  حياة الصحراء ولكن إلى حين وقوعها في الشيخوخة أم  
 الصمود والثبات  

 ذي غيبها؟ ن مسرح الأحداث ما الهاية القصة عي نغابت العجوز ف -2
 ج: الموت غيب العجوز عن المسرح  

 . ء ما تقدم حدد الفكرة المحورية التي يدور حولها النص  في ضو -3
 نسان ج: الفكرة المحورية : الموت الناجم عن العج  والشيخوخة هو عدو الإ

 البنية الحدثية : 
 التقاء الراوية بالعجوز   : نوانهع  يهدأ فورانها بعد   لنص إلى   لمل ا: وض  البداية : من أوالمقطع الأول 
 العجوز في مواجهة الحياة  :عنوانه ؟(لماذا لم ترج )إلى (أطل وجهها )ق التحول من  سيا المقطع الثاني:
 إلى آخر النص عنوانه :أثر الموت في الراوية  (ذاكرتي لم تفارق ): وض  الختام من  المقطع الثالث

 ة  البداية مستوى الحكايالأول : وضع طع المق
 أو : البنية الفاعلية : 

 ج:الراوية  ي هذا المقطع؟من الشخصية الحاضرة ف-1
 ة  ج:من سماتها أنها مهتمة بالآثار والسياح ماذا تقدم الرحلة الطويلة من سمات هوية هذه الشخصية؟  -2
 الإطار؟ لمناخ الذي يشيعه هذاللرحلة ما ا انيحددت كلمة المساء الإطار الزم:  ا البنية الزمانيةثانيً 

 ج:مناخ رومنسي  
   :ا البنية المكانية ثالثً 
 ؟ استغرق الحديث عن المكان معظم مساحة وضع البداية ما سبب ذلك ؟ وما علاقته بالمناخ الرومنسي-1

 العجوز  ة و ائم على الغرابة التي تجسد ا نسجام في الشيخوخة بين القلعج:لأنه مسرح الأحداث وهو ق
 ول تدور فوق هذا المكان  ج:الأهمية أن جمي  أحداث سياق التح ؟يد لسياق التحولأهمية دوره في التمه  ما-2

 مستوى الخطاب: 
  السردأولاً 
 علاقة الراوي بمرويه -1
 ج: الراوية علاقة شفقة وح ن  تحدث عنه؟من الذي قام بعملية السرد؟ وما علاقته بمن ي -
 ا؟ ن مشاركً ؟ وما أهميته أن يكو  هو أم مشارك رجيما نوع الراوي أخا -

 و  نسم  فحسب    اج:مشارك يرينا الحياة نابرة فنرى عيانً 
 ا الوصف:  ثانيً 
 ما العناصر الموصوفة ؟بم وصفت ؟ وما التقنيات التعبيرية التي وظفت في الوصف؟ -1

صحراوية   والأرض بأنهاية وصفط البقعة بأنها تكاد تكون نائ  .السماء ،الأعشاب ،الأرض  ،ج:البقعة
 تارة بالنعط  نها متناثرة والسماء متلبدة وقد وصفط تارة بالخبر و الأعشاب بأو 
 ما المناخ الذي أشاعه ذلك الوصف ؟ -2

 ج:مناخ الأسى والح ن 
 : ا لغة المقطع وأساليبه ثالثً 
تي ة الجديدة الهويعل يفترش إلى سكون المساء وتعدى إلى الأرض الصحراوية ما ال أسندت الكاتبة الف-1

 ء والأرض ؟ وما دلالة ذلك؟ صارت لكل من المسا 
  هوية الإنسان والأرض الصحراوية د لة على هوية الفراش فكأن هناك نقلًا ج:سكون المساء د لة عن 

 لمشاعر الإنسان إلى الجماد تشخيص  
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ك  لحظة وفي ذل كل  نفاس التربةشموخ ذكرى وجعلتها تمر بين أإلى نتوءات القلعة نسبت الكاتبة -2
 ء ما وظيفة هذا التعديل ؟ تعديل لهوية الأشيا 

 اج التماسك حيال ال وال  ج:وتيفته التعاون على إنت 
 وصفت الكاتبة الانسجام بين القلعة والعجوز بالشائخ ما دلالة ذلك؟ -3

 ج:د لته تجسيد فكرة ال وال 
 المقطع الثاني سياق التحول : 

 : البنية الفاعلية 
 . لهذا المقط    خصيات العالم الحكائي اذكر ش-1يات  شخصاستعراض ال

 بايا اللواتي يرعين المسنات  ج:الراوية العجوز مجموعة السياح الص
   . ا معيار هذا التصنيفصنف الشخصيات بين رئيسية وثانوية مبينً -2

 الراوية أو الساردة الثانوية مجموعة السياح  ج:الرئيسية العجوز والأساسية
عج ة جرى هذا التصنيف وفق الدور الذي تؤديه ين المسنات في دار الاللواتي يرع اياالخلفية الصب 
 في القصة  الشخصية

 نظام العلاقات بين الشخصيات  
 .  أفصحت العجوز عن رغبة تتمنى تحقيقها بينها-1

فصحط عنها لأنها شعرت  رعاهن مؤسسات رعاية المسنين وقد أت يج:أن تكون في عداد المسنات اللوات 
 وهن والرعف  بال
 خرى لماذا ؟ أ  ات لا نكاد نلمح رغب -2

 ارب والأصدقاء من يمكنه تحقيق رغبتها  ج:لأن العجوز يائسة و  يوجد من الأق
 فصحت عنها؟ تها في دخول منوى العجزة؟ولماذا أما الدافع إلى رغب-3

 نها لن تستمر قادرة على تحمل أعباء الحياة  ا بأج:الداف  هو شعوره
 ت : صياهوية الشخ*
 . دية والاجتماعية والنفسية مات هوية العجوز الجسحدد س -1
 ثرة وجهها الترابي تتعبني تلك الجرار ترمقهم بعيون باهتة  السحنة المند  الجسديةج:

 جهة الحياة الصعبة  صابرة صامدة في موا النفسيةأرملة ثكلى وحيدة فقيرة  الاجتماعية
 ؟ ما وظيفة هذه السمات داخل بناء القصة-2
 تحتفح بقدرة على النظر والسم    نها قد أسنط   ت الأ العحجوز م   ج

   :البنية الزمانية
   تتجاوز نصف ساعة  ج مهلة  ما الإطار الزماني الذي احتضن الحكاية في سياق التحول؟-1
 ج إبراز شخصية العجوز .ا ما وظيفة غياب السياق التاريخي عنه-2

 البنية المكانية  
رابية القلعة بيط العجوز المتواض  الشجرة العالية ج ال.  ت فيها الأحداثنية التي وقعمكاحدد الدوائر ال-
 لمباني الحكومية  ا

 تصنيف الأمكنة  
كادح الفقير  ج القلعة مدعاة لحرور السياح حرور السياح ير  الإنسان ال لماذا تركز المكان في القلعة؟ -

 راز للرد إب  كالعجوز قبالة الإنسان المرفه كالسائح وفي ذلك
 يفة المكان  وظ
   فة المكان القصصية والاجتماعية والفكريةحدد وظي-

ة القصصية إشارة السارد لم أعرف أين تكون وجهتي جهل الوجهة التي ستسير إليها هو تحفي   ج: الوتيف
نب   ال فيه الوتيفة ا جتماعية كوخ العجوز الحقير الوتيفة الفكرية وشروط العيش لمعرفة المكان بحدوده  
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بة عن المجتم  إلى الحالة البدائية التي تعيشها العجوز وكأنها غريعلى الماء منه إشارة والحصول 
 الصناعي الحديت  

 مستوى الخطاب التشكيل الزماني  
 ي نسق خطي متتاب   ج سارت الأحداث فالترتيب كيف سارت الأحداث في هذا المقطع ؟

 ته؟ ظيف ا فيه وما وا استرجاعً أي فعل يشكل سابقً 
إلى أن      ون الذاكرة على سياق الحاضر تذكر موت أو دها يشيرمات وتيفته إسقاط مخ  ج هو فعل
 معيل لها  
 : التواتر 

 . ا نوعه أتكراري أم مؤلف نمطي حدد موقع التواتر في هذا المقطع مبينً 
قط  حيدة كم تلاح الو ر كلما قادني العطش إلى ملئها ترى ما تفعل في الأماسي وهي ج: تتعبني تلك الجرا
 . ا ا نمطيً ا مؤلفً سردً عليها السنون كان 
 ما دلالة هذا التواتر؟ 

 . على الحياة الرتيبة التي تعيشها هذه العجوز وفي ذلك إيماءة واضحة إلى فقرها وع لتها   ج:يدل 
 الديمومة  

 .  ما وظيفة هذا التلخيص  سترجاع مجملًا س سرد الراوي السابق الا
دون تفاصيل وفي ذلك إشارة إلى عدم أهمية  إلى معرفة السبب من  قارئ في حاجةال ج السرد المجمل لأن 

 ز بالنسبة إلى الرأي العام في المجتم  مصير العجو
 ورد المشهد في غير موضع حدد مواقعه وبين وظيفته  -

يط من  )ب  في بقعة ... كل لحظة( )ا نسجام الشائخ بين القلعة والعجوزج المشهد ورد في بداية القصة ) 
ا للسرد ريً ا ضروترفرف فورانها بعد صدى صوتها شكل الوصف إطارً   المهترئ وسدرة كبيرة العوس 

 ن يكون لو  الوصف حتى لكأن الوصف هو الأساس في هذه القصة والسرد تاب   الذي ما كان له أ
 ؟ سقاط تام قفزة لبعض الأحداث ما وظيفة الإسقاط حدث في هذا المقطع إ -

تذكر  ن تكون قد وقعط ولم  ا أخرى يمكن أأحداثً  ة يعني أن  حداث متواصلة مترابطام لم تكن الأالت ج الإسقاط 
 وعلة ذلك أن ما أسقط لم يكن ذا وتيفة في القصة .

 يقافا للسرد . ماوظيفة الوقفة؟ شكل الحوار إ -
ة ولى للساردلأة ا.. مرت فترة شهر بين ال يار ن يذكرهاصيل   يتسطي  السرد ألتقديم تفا الوقفة:ج:

 . .   ذكر شيء عنهاوال يارة الثانية . 
 علاقة الراوي بمرويه -2
 ؟ج علاقة تعاطف وشفقة .  ة الراوي بالعجوزماعلاق-
 ماطبيعة الرؤية التي يعاين الراوي من خلالها العجوز والعالم ؟ -

اة يقرب  لنوع من الرو ا اختراق الجدران والنيات . وهذا من امايراه ما يواجهه بعيدً   يروي  هو راو   :ج
 المسرحي . وفي ذلك تقديم للحياة بوهجها وحرارتها . القصة العمل 

 ا ؟ علل ذلك . م ذاتيً ا أا موضوعيً هل يدرك العالم إدراكً   -  
ا كأنني  هتنفس هواءن مشاعره الخاصة . )أ ا , في الأغلب , يفصح عا ذاتيً درك الراوي العالم إدراكً : إج 

ثرة (وغيرها .. وسبب ذلك الموقف المتعاطف  ديم الى السحنة المندشعر بود ق, أ(   على موعد مؤجل معها
ا له  و معينً ا أالراوي حيال العجوز .. أليسط الراوية إنسانا قد يشيخ مثل العجوز , وقد  يجد نصيرً المتعلق ب 

 تين . ز سر التعاطف العميق بين ا ثنفي شيخوخته ومن هنا يبر
   مباشر ؟ما دلالة ذلك  م غير وب مباشر أسائر الشخصيات أباسل العجوز كلام لامك كيف نقل الراوي  -د  
سلوب عجوز بأسلوب مباشر)ال من يابنية أرادني هكذا( وغيرها . والأا نقل الراوي كلام الا مغالبً :ج 

اة كما هي . نقل كلام سائر  ي , حتى لكأنه يقدم إلينا الحي المباشر يقرب القصة من العمل المسرح 
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ين  أ  ن عن العجوز ؟(,)أحدهم تساءل بلامبا ة :ور : تبحثي مباشر أيرا )قالط بفتصيات بأسلوب لشخ ا
 العجوز؟( , وفي ذلك إذكاء لتوه  الحياة في القصة وللطبيعية الغالة فيها .. 

 ا : الوصفثانيً 
 ى جانب الحوار ؟ ج حرر الوصف بقوة ال  المقطع مامدى حضور الوصف في هذا-

 رية التي وظفت؟ ؟وما التقنيات التعبيوفة ؟بم وصفت موصما العناصر ال -1

 ات السياح.صو ج : العجوز, مأوى العجوز , أ     
 رض... إلخ. وصف العجوز بأن وجهها ترابي , وأنها في الثمانين, وأن مأوها مجرد بقعة أ

دت الكاتبة  عتمفي وصف هذه العناصر , وقد ا من أبرو التقنيات التي استعملطالتمليح والتشخيص والمجاز 
 تارة,اخرى.   لتوس  تارة, وا يجازا

 يديولوجية؟ ية ؟ والأبطانالتمثيلية ؟ والاست  ما وظائف هذا الوصف -2

 حداث في بداية القصة . : حين قدم الراوي مسرح الأ تمثيليةوظيفة  ج 
ها في شرايينها تطفئ صدى شي  ا بالترابي وكيفية انحدار دموع: حين وصف وجهه ية وظيفة استبطان

 ويل . وت منذ زمن طمكب 
دم اهتمام الناس بغياب يديولوجية حين وصف عوتيفة أ ; : حين وصف بيط العجوزوظيفة اجتماعية
 العجوز المفاجئ . 

 ا : الحوار  ثالثً 
 ص . ج حرر الحوار بقوة في الن؟ مامدى حضور الحوار في المقطع  -1
 لالة ذلك؟ ا؟ وما دم باطنيً وردأثنائياأ  كيف -2

 ةو لتقديم معرفالذات أللتعبير عن  مة. ا بعاج كان ثنائيً 
 يديولوجية؟ : الاستبطانية؟ والأما وظائف الحوار  -3

دى وتيفة استبطانية حين تحدثط العجوز عن مؤسسات رعاية المسنات. ووتيفة فنية حين سألط أ ج
 ؟  الراوي العجوز: كيف تعيشين ياخالة

بها صبايا   ن  يقولون إ ها ,اي إحدا فأجد مكانً لو حين تساءلط العجوز قائلة: ) يديولوجية إنسانية  ووتيفة أ
 لرعاية المسنين (. 

 سالبيه وأ ا : لغة المقطع رابعً 
 المعجم .1

 لى كلمة ) العجوز( ؟ وما مدى خدمته أهداف القصة ؟ مادلالة الحقل المعجمي المنتمي إ-أ

 , الهامشية .. همال , الع لة الشيخوخة , الإ العجوز : الرعف , ج
   هداف القصة ؟ مادلالته؟ وما مدى خدمته أجوز ؟ وقته بحقل العخاص به ماعلا جمي للزمن حقل مع-

 و المنتصر في النهاية . ال من ه :ج
 التركيب  -2    
 .  احص الضمائر الخاصة بالعجوز , ووزعها بين الفاعلية والمفعولية-

وز إزاء على عج  العجيل ت يغلب النوع الثاني وهذا دلبين الفعاعلية والمفعولية بحي   ج تتوزع الرمائر
 .   لهاالحياة ومشاك

 التصوير   – 3   
هي ( فننتجت هويات جديدة لهذه لى )تيلى )وجهي الترابي ( وتعدى إ ل( إغسسند الفعل ) يأ –أ       
 شياء. ما وظيفية هذه الهويات ؟ الأ
هة  التي ا يمنح التطهير , كمفة لى التيه , يمنح الوجه صيه إيغسل ( إلى الوجه الترابي وتعدج إسناد الفعل )    

 ستسلام لذاك التطهير . صفة ا 
 ث . مادلالة ذلك؟ وصف الكاتبة الزمن باللاه -

 ج )ال من اللاهت(: المسرع والمتعب .. 
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 ذلك ؟  الدموع في شرايين تلك العجوز ؟ ومادلالة كيف تنحدر  -  
 ن . مكابرة في آى ألم دفين و عل  د لة  ;ن تلتم  في مقلتيها   في شرايينها دون أتنحدر الدمج    

 : الحكاية مستوى
 : : البنية الفاعلية ولاً أ

 بين الشخصياتنظام العلاقات  -1

 غابت الشخصية المركزية عن وضع الختام . من شغل مكانها ؟ -

 ج الراوية. 
 ما مدى وضوحها ؟ ما الرغبة التي حركت هذه الشخصية ؟ و -

 الشفقة :ج
 عد ؟ المعوق ؟ إليه ؟ المسا سل ما العامل المرسل ؟ المر  -     
 وز . المساعد : شبابها . المعوق : غائب. العامل المرسل : الشفقة . المرسل إليه : ذات العج  :ج     
 هوية الشخصيات *     

 الشخصية ؟ وضح إجابتك.  –هل من سمات جديدة لهوية الراوي -

ة  ت وجودية إنساني . سمانفعال ووفاء , اتثاقلان ودوار حاد يشق رأسي(خلاقية : )قدماي ت سمات نفسية أج :
لى المجتم  الذي لم ير  بعد  مصير الفرد بالنسبة إشي ( تفاهة  ا في أين هناك تغييرً : )  أحد شعر أ

 معونة اجتماعية . و وحيدين مع ولين , من دون إشراف أ ا لرعاية المسنين .. بل تركهم برنامجً 
 تها في تحقيق ذلك ؟ ت التي اعتمدليان تحقق ذاتها ؟ كيف ؟ ما الآد أهل تري – 
زاء العجوز , نحو منه   لال توتيف عاطفتها إا من خ لى تحقيق ذاتها إيجابيً : هذه الشخصية تسعى إج 

 ة . نشاء مؤسسات ضامن لقاتم لكل عجوز , من خلال السعي إلى إعلمي يمن  حصول المصير ا
 ا : البنية الزمانية  ثانيً 
 الختام ؟ ا لوضع إطارً تشكل ما الحدود الزمانية التي -1

 العجوز والقلعة , إطلالة العجوز , حوار . لى ا نسجام بين اردة إلى تلك البقعة ,  انشدادها إ: وصول السج
 ما المدة الزمنية التي استغرقها ؟ وما دلالة ذلك ؟ -2

 لى معرفة مصير العجوز . المكان إ:من وصول الساردة إلى ج 
 مستوى الخطاب  

 لسرد   : اولاً أ  
 الترتيب  مانيالتشكيل الز -1
   فعال الماضية في هذا المقطع ؟ ومادلالة ذلك؟بعت الأكيف تتا -

 ا  ن ال مان غير فني تمامً . يدل على أافعال الماضية في المقط  الثاني بشكل خطي عمومً : تتابعط الأج
 ا وتيفته . ا (فيه . عينه مبينً ا )استرجاعً هناك فعل شكل سابق-

عربات يكشف هذا الفعل عن سبب موت  حدى الذ شهر دهستها إي قولها : من ( ف  هسهو فعل ) د:ج 
   .العجوز 
 :   الديمومة 

 ؟  التلخيصا ( مجملا . ماوظيفة هذا سرد الرواي )استرجاعً -

سياق    رفة , في ساسي يناط بتلك المع ور أ: وتيفته تقديم معرفة عن وفاة أو دها , من غير استحرار د ج
 حداث الحاضر .أ
 مل . ماوظيفته ؟ حداث شهر كااط تام لأا المقطع إسقفي هذ حدث-

ا عن عدم  محوري هو موت العجوز , واسقاط ما عداه , تعويرً   مر:وتيفته استحرار الذاكرة حول أ ج 
 حد لموت العجوز . اكتراث أ

 . ماوظيفة الوقفة ؟  يقافا للسردشكل الحوار هنا أيضا إ -

 د ذكرها .للسر  ى مور لم يتسن ي أية التركي  فرد , بغ تتاب  الس يقافإلى إهدف الوقفة : ت :ج
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 علاقة الراوي بمرويه -2

 لى العالم ؟  ؟ هل تغيرت نظرته إيد  جد مام راو  هل نحن أ-أ

 كثر وضوحاً.  , تغيرت نظرته إلى العالم , وأصبحط أجديد    راو   مماج نعم نحن أ
 تك . جاب نت نظرة موضوعية أم ذاتية ؟ وضح إكاأ-ب

ط فردية  اناة العجوز معاناة نمطية وليس ن معلموضوعية مردها أالذاتية , فاية و ن الموضوعهي م ي  م :ج
 ية فمردها التعاطف م  العجوز والشفقة عليها . ما الذات , وأ
 ا وظيفتهما . هما , مبينً ا . حددخر باطنيً ا وأا ثنائيً ا: الحوار شهدت  المقطع حوارً ثانيً  

 سى . عن الح ن والأ سها . وكلاهما يكشفنفاة الراوية لباطني في مناج و ;راوية والجارة ثنائي بين ال :ج
 لمعجم ا :: لغة المقطع وأساليبها ثالثً 

 دلالة ذلك ؟ الحزن ما  لى وينتمي الثاني إ : ينتمي أولهما إلى الغيابا المقطع حقلان معجميانبرز في هذ-أ

 . مغ ى القصة  لى, وأفرى إ سبب الح ن للراوية الغياب والح ن متلازمان . فغياب العجوز  :ج
 ( ثلاث مرات . ماوظيفة هذا التكرار ؟  تكررت كلمة ) عجوز  -ب

 ا بين سائر الشخصيات . قوى حرورً ار يؤكد أن العجوز في غيابها تكاد الأ: هذا التكرج
 التركيب   -1

 لمفعولية , والفاعلية الخاصة بالعجوز ؟ ضافة . واد لة ضمائر الإ ما-أ

ط  الختام الذي يرسخ في هذا المقط  . وهو مق ية العجوز فينها تجسد محورئر ألة هذه الرما: د ج
 . الذاكرة

 عليها , وبين دلالتها.  لّ ن تذكر . د  لى العجوز من دون أوردت التفاتة إ -ب

 ا محسوساً للح ن والأسى . تكاد تشكل رم ً  نهاج بقايا أنين هي التفات إلى العجوز , تدل على أ
 صوير  الت -2

 ور . مامعنى ذلك ؟ قرويات بالفت حدى الالكاتبة قول إوصفط -أ

 . معنى ذلك اللامبا ة :ج
ا , وماعلاقته بموقع العجوز حد شعر بنن هناك تغيرً اب العجوز : لا أول الكاتبة عن غيبم يوحي ق -ب

 ؟  الاجتماعي

 نها فقيرة معدمة . لأ  تفط إليه أحدلم يلج يوحي بأن رحيل العجوز 
 دلالة ذلك ؟  ن . ماصفات الانسا لقلعة ببعضوصفت الكاتبة ا -ج 
 . هواجسهم كة القلعة الناسيدل على مشار  ج هذا النوع من التشخيص  
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 ( 102عرب  )صرفية القضايا ال

 الميزان الصرفي -1
الصرفي العربي الميزان  الكلمات  به  نزن  مخصوص  لفظ  مادة  :  وهو  والزائد  الأصلي  الحرف  لمعرفة  ة 
  ويرمز للحرف الأصلي الأول من الكلمة   ( )فعل( واللام   –والعين    –الفاء  )ي :ة أحرف هتتكون من ثلاث 
 . الحرف الثاني بعين الكلمة والحرف الثالث الأصلي بلام الكلمة بفاء الكلمة و

 
  م الكلمة  عين الكلمة  فاء الكلمة الوزن الكلمة
 ب ر ض فعل  ضرب
ف  ف ر ش  فع ل  شر 

 
المي ان بنفس الترتيب فإذا كانط ال يادة في أول الكلمة  اد في  مة ي  في الكل   ادما ي    : والقاعدة تقول •

وله وإذا كانط ال يادة ( م يد بالهم ة في أأفعل )وزنها    ( أكرم )  : المي ان مثل  ل يادة في أول اتكون  
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المي ان   وسط  ال يادة  تكون  الكلمة  وسط  لو    (فاعل)وزنها    (كاتب )  :مثلفي  حتى  بالألف  م يد 
 علَ فم وزنها ي المي ان مثل علَ عف الحرف المقابل له فر  لأصلية ي  حرف الكلمة احرف من أ  ف  عَ ض  

 حذف الحرف المقابل له في المي ان  حذف من أحرف الكلمة الأصلية ي  : ما ي   ة الثانيةوالقاعد •

  : مثل  •

 الوسط العين  ف  ذ  حيت ح   ل على وزن ف   لق   قال
 الفاءحيت حذف الأول  ل على وزن ع   فق   وقف
 حيت حذف الآخر اللام وزن اف   على  ادع   عاد

 رف  ل( ثلاثة أح   -ع -جذر الثلاثي )ف :  علماً بأن 
 ل( مثل دحرج أربعة أحرف    -ل  -ع-وجذر الرباعي )ف

 سفرجل   :مثل ( وجذر الخماسي )فعلل  
الأصلية  الحروف  هو  الكلمة  ال يادة    وجذر  تجريدها من حروف  بعد  )استخرج( م  للكلمة  بثلاث مثل:  ة  يد 

 ر(  -و  -فجذرها )ش  فوالتاء( فجذرها )خرج( وتشاور م يد بالتاء والأل –والسين  –ف أحرف )الأل
من  ملاحظة   جذره  بد  معرفة  عند  )الناقص(  الآخر  والمعتل  بالألف  )الأجوف(  الوسط  المعتل  الفعل   :

إلى    (ياء  )أو   (واو ) لأنها قد يكون أصلها  معرفة أصل الألف   بالرجوع  الوذلك  المالفعل  صدر مرارع أو 
 مثل: 

 الجذر أو المصدر  /المرارع الماضي
 المرارعة بعد حذف ياء   (ل  -و -ق) يقول  قال
 بعد حذف ياء المرارعة ( ع-ي-ب) يبي   باع 
 بالرجوع إلى المصدر  (م -و   -ن) المصدر )نوم(  نام
 بعد حذف ياء المرارعة  (و   -ع -د) يدعو دعا
 رعة اء المراي( بعد حذف ي-ض  -)ق يقري  قرى
 ي( بالرجوع إلى المصدر  -ع-)س ى المصدر )سعياً( يسع سعى 

 ن وو ووووووووووووووريووووموووت
 : بين جذر كل كلمة من الكلمات المذكورة في الجدول ومي انها الصرفي

 ميزانها الصرفي جذرها الكلمة 
 فعيلة ( ل  -ز  -ن) ن يلة 
 الفعيل  ( د-ح-و ) الوحيد 

 فعول الم ( ض -ر -ع) المعروض 
 مستفعلة  ( ب  -ب  -ح) بة مستح 
 فعيل  ( ل  -م  -ج) جميل 
 الأفعل  ( ر  -ف -ص) الأصفر

 عه ودلالته المصدر أنوا -2
   ..(القول ،الحياة ، النصر ،الفرح)  :اسم يدل على حدث غير مرتبط ب من مثل :المصدر -

   (ستهدىا –أهدى   -مهدي   -مهتد    –هاد  )من الهدى نشتق  : ت مثلوالمصدر هو أصل المشتقا
 : المصدر أحرف الفعل مثل د في أحرف وتج 

 في الدرس أحرف درس 
 وفي العلم أحرف علم 

 أحرف أخلص وفي الإخلاص 
 مصادر الأفعال الثلاثية المجردة القياسية  :أولا

 بر  ض   ب  ر  ض  الثلاثي المتعدي مصدره  -1
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 مه  ف   م  ه  ف   مثل:  على وزن )فع ل( 
 حر  ف   –  ح  ر  ف  ثل:( مل ع  ف  ) ره على وزنمصد  ل  ع  ف  )اللازم الذي على وزن  -2
  (ل  ع  ف  )اللازم الذي على وزن  -3

 مثل:   (ولع  ف   ) وزن  ىمصدره عل
 وس ل  ج   س  ل  ج  
 ودق  ر   د  ق  ر  

ر   خ   -ةر  م  ح   ر  م  ح   مثل:(ة ل  ع  ف  )الأفعال التي تدل على لون مصدرها على وزن -4 ر 
ة  ر  ة  –خ ر  ف ر  ف ر  ص   ص 

على داء  الأفعال التي تدل -5
 ( مثل: الع  ف  )وزن  رها على  مصد

 امك  ز   م  ك  ز  
 الع  س   ل  ع  س  

حركة  تي تدل على الالأفعال  -6
واضطراب مصدرها على وزن  

 ( مثل: فعلان)

 غليان غلى
 طيران  طار
 فوران فار 
 دوران  دار

 باء إ   :ى  ب  أ   ( مثل:فعال) تناع مصدرها على وزنالأفعال التي تدل على ام -7
ل على صوت ي تد الأفعال الت -8

 أو  –فعيل )مصدرها على وزن 
 ( مثل: الع  ف  

 زئير  زأر
 اح ب  ن   نبح 

الأفعال اللازمة التي على   -9
مصادرها على   (ل  ع  ف  )وزن  
 ( مثل:الةع  ولة وف  ع  ف  )وزن  

 الة   ج         ل     ج   ولة ه  س          ل  ه  س  
        ح  ص  ف   وبة ع  ص        ب  ع  ص  

 احةص  ف  
ل على  تي تد الأفعال ال -10

حرفة مصادرها على وزن 
 (فعالة) 

 جارة ت   تجر 
 باعة ط   طب  
 راعةز   زرع 

الأفعال المعتلة الأول   -11
 –ة ل  مصادرها على وزن )ع  

 مثل:   ول(ع  ف  أو 

 ة ب  ه   :   وهب وق ث  و   أو    ةق  ث    : وثق
أو   ةل  ص   :وصل

 ول ص  و  
  – ةن ز   :وزن

 ة ف  ص   :وصف
 ثية المزيدة بحرفثلامصادر الأفعال ال اً: ثاني*

 . (ل  فاع   -فع ل   -أفعل   )ان هيالثلاثي الم يد بحرف يكون على ثلاثة أوز -
ل الحرف  بكسر الهم ة وزيادة ألف قب   (إفعال )يكون مصدره على وزن    (ل  ع  ف  أ  )الفعل الذي على وزن    -1

 الأخير  

 لص إخلاص  أكرم إكرام / أحسن إحسان / أخ  :مثل 

ي النهاية  بتاء مربوطة فمعتل الوسط فإننا يجوز أن نحذف وسطه ونعوض عنها  كان هذا الفعل  أما إذا    -
 بحذف العين   (إفالة)يكون الوزن  ف

ألف    - نحذف  أن  الوز  ( إفعال)ويجوز  فيكون  الآخر  في  بتاء مربوطة  أقام   : مثل  (إفعلة )ن  ونعوض عنها 
 فعلة(ن ) إفالة أو إأشار إشارة على وزو  -إقامة على وزن ) إفالة أو إفعلة(

كان معتل الوسط أوالآخر فيكون  إ  إذا    (يل تفع ) على وزن    يكون مصدره  (فع ل  )الفعل الذي على وزن  -2
   (ةل  ع  ف  ت  )مصدره على وزن  

ى تقوية -  هي أ تهيئة -وسى تكليما((م الل م وكلَ ))  :م تكليم قال تعالى كلَ :  مثل ى تسمية.. -قو     سم 
للفح لى حسب تذوق اع  ( ةل  اع  ف  عال أو م  ف  )يكون مصدره على وزن    ( ل  فاع  )على وزن    الفعل الذي يكون   -3

 ..( معاونة    :عاون-خاصم: خصام ومخاصمة  –حساب ومحاسبة   :حاسب  :)ل مث  وانتشاره
 لمزيدة بحرفينمصادر الأفعال الثلاثية اثالثاً: 

 ( ل  تفعَ   –اعل تف  -افعل   –افتعل  – الأفعال التي على وزن )انفعل  مصادروهي  
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بهم ة وصل    - تبدأ  أن  إما  الأفعال  أن هذه  بتاء زائدةنلاحح  )انطلق    أو    –تقدمَ     -تشارك   -انتصر  –مثل: 
 ..( تحقق

ألف قبل الآخر وكسر الحرف    فإن كانط تبدأ بهم ة وصل فإن مصدرها يأتي على لفح ماضيها م  زيادة 
  يد بحرفين  أحرف والرباعي الم لثلاثي الم يد بثلاثةالثالت ويلحق بهذا الفعل ا

 وزنه  مصدره وزنه  الفعل مثال 
ثي م يد  ثلا

 ين بحرف 
 انطلق 
 انتصر 
 اتصل 
 احمر  

 انفعل 
 افتعل 
 افتعل 
 افعل

 انطلاق 
 انتصار
 اتصال
 احمرار 

 انفعال 
 افتعال 
 افتعال 
 افعلال

 يد  ثلاثي م
 بثلاثة أحرف 

 استغفر 
 استعلى 
 استشار 
 اعشوشب

 استفعل 
 استفعل 
 استفعل 
 افعوعل 

 استغفار
 استعلاء 

 ستشارة ا
 اعشوشاب

 استفعال 
 استفعال 
 استفعلة

 وعال افع
 يد  رباعي م
 بحرفين 

 ن  اطمأ
 اكفهر  

 افعلل  
 افعلل  

 اطمئنان 
 اكفهرار 

 افعل لال
 افعللال

م ما  ن يبدأ بتاء زائدة فإن مصدره يأتي على وزن ماضيه م  ضأما إذا كان الفعل الثلاثي الم يد بحرفي *
 قبل الآخر 

   ..(شتناق    :ن تناقشتعاو    :عاونت  – قتحق    :تحقق  :)مثل -

 ر ما قبل آخره  كسالآخر فإنه ي  ن الفعل معتل  إ  إذا كا*
ي..( -يتفاد    :تفادى  -ي تهاد   :تهادى  -ي تداع   : تداعى)  :مثل    تساوى:تساو 

( ل  ع  ف  )در الأفعال الرباعية المجردة التي على وزن مصارابعاً: *  ل 
   ( لالعأو ف   -فعللة )زن يأتي مصدرها على و  -

   .(.وسوسة أو وسواس  :وسوس -زل الزل لة أو  :زل ل –دحرجة :دحرج  :)مثل
 مصادر الأفعال الرباعية المزيدة بحرف خامساً:  *

   ..(.رتبعث   : تبعثر –ج تدحر    :تدحرج)  :مثل  يأتي مصدرها على وزن الماضي م  ضم ما قبل الآخر -
-------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 لسداسية وأوزانهااسية واال الثلاثية والرباعية والخممصادر الأفع  (ثراءإ)
ثلاثة   أقلها  سداسية،  أو  خماسية  أو  رباعية  أو  ثلاثية  كونها  عن  تخرج  حروفها    عدد  حيت  من  الأفعال 

 وأكثرها ستة أحرف. 
 المصدر: هو اسم دل على حدث بدون زمن.  -

 -ل ( :  الثلاثي المجرد وزنه ) فع  : الأفعال الثلاثية )أو ً 
 خبرة والممارسة والرجوع إلى المعاجم اللغوية، مثل: سماعي ت عرف بال أكثرها-أ 
 صع ب ص عوبةً ....      -عل م عل ماً  -قام قياماً  -ب ش رباً شر   -سع ى  سعيا   -كت ب  كتابةً    
 مصادر الأفعال الثلاثية القياسية وأوزانها:   -ب
ياغة    -1  راعة    -ياكة  ح    -) ف عالة ( تدل على حرفة : ص  ناعة    -ز  حاك    -أفعالها : صاغ     ت جارة  -دادة  ح    -ص 
 تجر.  -حدد    -صن    -زرع  -
هيل   ) ف عيل وف عال ( تدل على صوت:   -2  ئير   -ص   ص راخ(.    -ع واء  –ن باح   -هديل   -نعيق  -ز 
ى  -نبح   -هدل  -نعق   -زأر   -أفعالها : صهل     صرخ.    -عو 
 دار(.  -غلى -دوران ) طار   –ن غلي ا –لى اضطراب : ط ي ران ) ف ع لان ( تدل ع -3 
ماح   –ف رار  –) ف عال ( د لة على ا متناع : ن فار  -4   أب ى (.  -جمح  -إ باء . ) نفر  –ج 
كام  –) ف عال ( د لة على مرض أو داء : ص داع  -5  ع  س   –ز  م  -عال .) ص د  ك   سع ل(  -ز 
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رة ) ف ع لة ( تدل على لون  -6  م  ف رة   -خ ررة     –: ح  ر  -ص  قة، أفعالها) حم  ر  ر    -ز    -صفر       -خر 
ق(.     زر 

 ) ف عيل ( د لة على سير مثل: )رحيل( فعله ) رحل (.  -7 
--------------------------------- 

 ً  عية كلها قياسية . : مصادر الأفعال الرباثانيا
 ملاحظة: الفعل الرباعي نوعان :  

 الم يد بحرف( مثل: قاتل وأكرم وثب ط.  عي م يد وهو )الفعل الثلاثي الأول ربا -*
*-   . أن  رج وب ع ثر وط م   الثاني رباعي مجرد من ال يادة على وزن )فعلل(، مثل: د ح 
 وسنذكر فعل المصدر وحروفه الأصلية وحروف ال يادة. 
 . ح وزن ) إ فعال ( من الفعل على وزن ) أفعل (  عينه أوسطه حرف صحي  -1 

إكرام من الفعل أكرم     -) إحسان (  من الفعل أحسن    ف الهم ة في أوله ( مثل :أصله ثلاثي م يد بحر    
 إخبار من أخبر.   -إعلام من الفعل أعلم  -
) إععانة ( من الفعل   ل ( عينه أو وسطه حرف علة معتل الوسط(وزن ) إ فعلة ( من الفعل على وزن أفع  -*

 إساءة من أساء.   -ة من أمال إمال -إهانة من أهان  -أقال إقالة من  -) أععان ( 
 الفعل ) أوج  ( مصدره إ يجاز ) إفعال (. قلب فاء الكلمة الواو  ياء لمناسبة الكسرة قبلها.   -* 

 فائدة:
ض عن       على وزن إفعال( -ألف المصدر بتاء مربوطة : أصلها ) إععاان  )ع و 
 دروالألف الثانية ألف المص  -ا وسطه  اجتم  ألفان ألف عين الكلمة 

ذفط ألف المصدر وعوض عنها بتاء مربوطة في آخر المصدر فأصبح وزنها )إفعلة(.   ح 
 والأول أفرل  ووزنها ) إفالة (  ورأي آخر يقول حذف حرف العلة عين الكلمة 
 وزن ) تفععيل ( من الفعل )فع ل( ثلاثي م يد بترعيف عين الكلمة )سطها(. -2

 تنسيم من نس م.  -تعليل من عل ل    -هديم من هد م ت  -من كس ر  تكسير  –عل م عل من الفتعليم 
لع ة ( من الفعل ) فع ل ( إذا كان معتل الآخر.   -*    وزن المصدر) ت ف ع 
م  - ى   -تعلية من علىَ   -ي ة من الفعل سمَى تس  ى   -تنمية من الفعل نم   تسقية من سق ى. -تحمية من حم 

 : فائدة
: على وزن تفعيل(.    لمصدر وعوض عنها بتاء مربوطة)حذف ياء ا  ي ى  م   ( أصلها ) ت س 

 في الآخر اجتم  ياء المصدر  وحرف العلة والأفرل حذف ياء المصدر وعوض عنها تاء مربوطة 
فاعلة( من الفعل الثلاثي الم يد بالألف بعد فاء الكلمة )فاعل(.  -3  وزن ) ف عال أو م 
قاتلة - مباعدة من باعد،   -مساهمة من ساهم  -ن ساعد ( من الفعل )قاتل(  مساعدة مالمصدر )ق تال أو م 

 مساومة من ساوم.    -مبايعة من باي   -مقاولة من قاول   -مشاركة من شارك  -مناقشة من ناقش  
فاعلة أو ف عال وبعرها فلا.   -  بعض مصادر هذه الأفعال يأتي على وزن م 
 ف مثل: المجرد ) ف ع ل ل ( غير مرع وزن ) ف ع للة ( من الفعل الرباعي -4
ج(، بعثرة من بعثر   ر  ة: من الفعل الرباعي المجرد )د ح  ج  ر   طمأنة من طمأن.  –د ح 
) الحرف الأول والثالت من جنس واحد  ) ف ع للة  أو  ف ع لال (   من ) فعلل ( إذا كان الفعل رباعياً مرعفاً   -*

س و    وكذلك الثاني والراب  (.  ل  -: من الفعل وسوس اس وسوسة أو و  ل ال: من الفعل زل ل.   لز   ة أو ز 
 ------------------------- 

 ً  وهي مصادر قياسية وأفعالها نوعان:    : مصادر الأفعال الخماسية والسداسية:ثالثا
 استفعل(. -أصله ثلاثي م يد بحرفين ) انقلب : انفعل(  أو ثلاثي م يد بثلاثة أحرف )استغفر  

(.  ) تبعثرصله رباعي م يد بحرف  والثاني : أ  :اف ع ل ل   : تفعلل( أو رباعي م يد بحرفين )اطمأن 
 طريقة صوغه:  

 إذا كان الفعل الخماسي والسداسي مبدوءاً بهم ة وصل فمصدره يكون كالآتي:   -1
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ت غفار(.      كسر الحرف الثالت وزيادة ألف قبل آخره )ا س 
 خير (. الحرف قبل الأ ا قبل الآخر ) والمبدوء بتاء زائدة مصدره يكون برم م -
 أوزان الفعل الخماسي: -* 
 الخماسي المبدوء بهم ة وصل:  -أ 
 افتعل : ثلاثي م يد بحرفين الهم ة والتاء مصدره وزن )اف ت عال(.  -* 

 انتقل: انتقال.  -اشترك: اشتراك -احترم: احترام  -ابتعد: ابتعاد  -مثل: ابتدأ: ابتداء  
 مصدره وزن )ان ف عال(. الهم ة والنون   م يد بحرفين  انفعل : ثلاثي  -* 
 انقط : انقطاع.    -انطلق: انطلاق  -انكسر: انكسار  
 انتهى: انتهاء.   -إذا كان آخره حرف علة ي قلب هم ة، مثل: انطوى انطواء -
: ثلاثي م يد بحرفين الهم ة و ترعيف الحرف الأخير،  -*  افعل 
لال(، مثل:     مصدره وزن:) ا ف ع 

د اد  و  د : ا س  و  رار اخرر  -اس  ر  ف رار.  -: ا خ  : ا ص   اصفر 
 الخماسي المبدوء بتاء زائدة:  -ب 
 تفعلَ: ثلاثي م يد بحرفين التاء والترعيف مصدره وزن )تفعُّل(.  -* 
 تألقَ: تألُّق.    -تعلَم: تعلُّم    -تقدمَ: تقدُّم   
در بقلب حرف العلة ياء وكسر ما  ق ى وزن تفعَل (، يأتي المص تل -إذا كان معتل الأخر مثل الأفعال ) تأنَى  -

 قبلها فيصبح المصدر اسماً منقوصاً، مثل: 
ا إذا كانط معرفة مثل:    -*  ( وزنها: )ت ف   ( في حالة النكرة، أم   تأنَى تأن  ياً ) ت أ ن 

 )التأن  ي( وزنها: التفاع ل تبقى في المي ان عين المصدر مرمومة.  
 زنها )تفعُّل( تبقى عين المصدر مرمومة و ت كسر. التلق  ي ( و  -ى )تلق  ياً تلقَ  -* 
 : ثلاثي م يد بحرفين التاء والألف مصدره وزن )تفاع ل(.  تفاع ل -* 
ر   -تفاه م: تفاه م   ر: تشاج   تباع د: تباع د.    -تشاج 
معاملة   ياء وي كسر ما قبلها وي عاملحرف العلة  تفان ى( ي قلب   -إذا كان معتل الأخر مثل الأفعال )تلاق ى -

 ا سم المنقوص. 
 تلاق ى تلاق ياً )التلاق ي ( وزنها ) التفاع ل ( تبقى العين في المي ان مرمومة و ت كسر.  -

 
 تعالياً وزنها )تفاع لاً ( ا سم المنقوص النكرة في حالة النصب تبقى الياء،    -*

 ( وزنها: التفاع ل وهكذا ... والمعرف بأل )التعال ي   -ع (  : وزنها تفاوفي حالة الرف  والجر ) تعال  
 فائدة:

 حرف العلة الألف في الفعل يتحول ياء في المصدر وا سم اسم منقوص.  -1
 اسم المنقوص في حالة النصب تثب  الياء )تعالياً وتأنياً وتلاقياً( وزن: تفاع لاً  -2

(. والإضافة، مثل: وتثبط كذلك في حالتي المعرف بأل   ) تلاقينا تلاقي  الأحبة 
 وفي حالتي الرف  والجر ت حذف الياء من النكرة وي عوض بد ً منها تنوين الكسر )بدل عوض(. 

 تفعل ل : رباعي م يد بحرف التاء في أوله مصدره وزن )تفعل ل(.   -* 
ج     ج: تدحر  ل.        -تبعث ر: تبعث ر    -تدحر   ت ل ل: ت ل  
 ادة ألف قبل الآخر  . تأتي بكسر الحرف الثالت وزي :مصادر الفعل السداسي  -* 
 وزن ) استفعل ( فمصدره وزن است فعال   :ما أصوله ثلاثية م يد بثلاثة أحرف -أ 
  استعد : -استمد  : است مداد     استعمر:است عمار  -: است قبال    استقبل -استعمل : است عمال  -استغفر : است غفار   

 الترعيف(.  ر بين الحرفين المدغمين بفك ) وقعط ألف المصد است عداد. 
ذفط وعوض عنها بتاء مربوطة في آخره، مثل: الفعل )استقال  -*   -إذا كانط عين الكلمة حرف علة ح 

 فالة (، نقول:  استمات( مصدره على وزن :) است  -استعان 
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ت عانة   -است قالة   است ماتة، حذف عين الكلمة وعوض عنه بتاء مربوطة،   -ا س 
 ة:  ملحوظ

 لفعل المعتل العين. كما قلنا في السابق في ا
ت ف ع لة( بحذف ألف المصدر وبقاء عين الكلمة )حسب  يجوز   في مثل )استقالة( وغيرها  وزن: )استفالة أو ا س 

 خلاف بين العلماء(. منهجك الدراسي( ) 
 استولى است يلاء(.  -إذا كان آخره ياء قلبط هم ة في المصدر )استلقى است لقاء -*
لَال.   -رفين . وزن ) اف ع ل لَ( مثل : اطمأن  ما أصوله رباعية م يد بح  -ب ل  ( مصدره وزن اف ع  ح  م   اض 

ئنان -   م  أن  : اط  م  حلال.   -اط  م  حل  : اض  م   اض 
 ------------------------------ 
 يوجد أوزان غير مشهورة نذكرها للفائدة، مثل:   فائدة:

ش ن مص -* ش و  ع  الفعل اخ  يشان وزن اف ع و  ش  يعال من خشن.  دره اخ   ل اف ع 
ل (، أصولها )قشعر(.   -* لا  ع رار وزن )اف ع ل ل  اف ع   اق ش ع ر  : اق ش 
ن لال(، أصولها )حرجم(.  -* ن جام وزن )افعنلل اف ع  ر  م: اح  ن ج  ر   اح 
وَال(، أصولها )علط(.  -* ل اف ع  اط وزن )اف ع و  ل و  ل وَط: اع   اع 

 ً  لمصدر الميميا: *سادسا
مصدر المفاعلة  يب   هو  غير  في  زائدة  بميم  فاعلةدأ  )م  وزن  على  يكون  معنى  (  أي    المصدر ويؤدي 
أقوى د لةً الأصلي ولكنه  المصدر الأصلي.  ،  الحدث من    –  منجاة  –  ممات  –محيا    -  مسعى)  :مثل  على 
   (... موقف – موعد 

صوغه: وزن    *  على  الثلاثي  من  أوم  ع  ف  م  ) يصاغ  مو نحو:)   (لع  ف  ل    ، موق   ،موض   عد، مشرب،مجلس، 
 ...( ،مأوى  ، موعى

ول من غير الثلاثي أي على وزن الفعل المرارع م  إبدال  وزن اسم المفعصاغ من غير الثلاثي على  وي    -
فنقول الآخر  قبل  ما  وفتح  مرمومة  ميماً  المرارعة    : استخرج  ،لقات  م    :قاتل  ،ج دحر  م    :دحرج)  : حرف 

   ،...( قامم   :أقام ،ج خر  م    :أخرج ، جستخر  م  
ً   ملاحظة:*   ميميا مصدراً  تكون  أن  الكلمة  أن  علامة  نستطي   ونر     أننا  الأصلي نحذفها  المصدر  بدلها 

 ينقلبون ((   ب  ل  ق  ن  للفعل دون أن يتغير المعنى كقوله تعالى :))وسيعلم الذين تلموا أي م  
انة( للد لة :مهدة(و)هلك:مهلكة(و)هانمفس:)فسد:مثل .اد على صيغة المصدر الميمي تاء في آخرهتزقد  -

 على الكثرة والمبالغة. 
 حروف الزيادةالاشتقاق والجذر و -3

   :وا سم الجامد ينقسم إلى،  ؤخذ من غيره بمعنى أنه أصل بحد ذاتههو الذي   ي  : الاسم الجامد -
  ،...( أخ    ،ابن  ،أب  ،سيف   ، فأس  ،أرض،سماء  مثل:) شمس ،  رك بالحواس الخمسوهو ما يد   اسم ذات:*  
التي     م تدخل المصادر  وفي هذا القس  وهو ما   يدرك بإحدى الحواس الخمس فهو ذهني   :   اسم معنى *  

 .(. ..  ، السم  ،الصدق ،الدرس ، العلم) :تخرج عنها المشتقات مثل

 ا سم الجامد  شتق من غيره من ؤخذ من غيره أو بمعنى أصح ي  هو الذي ي   : أما الاسم المشتق*   

  ، لتفريل اسم ا  ،الفاعلالصفة المشبهة باسم    ،اسم المفعول  ،علاسم الفا:) اء المشتقة هي  سموالأ
 (. اسم الآلة ، اسم ال مان ،اسم المكان

 أو مزيداً  والاسم يكون مجرداً *

لها أب أص)  : وهو إما ثلاثي مثل  ،...(، ثمن  ،ورق   ، وجه)  :مثلما كانط أحرفه كلها أصلية    هو   :المجرد  -
   (.وفرزدق على وزن فعل ل   ،لسفرج :)وإما م يد مثل  (خو أ وأخ أصلها ، أبو 

مصباح من صبح زاد فيه الميم والألف  :) لى أحرفه الأصلية حرف أو أكثر مثل  ما زيد ع   : هو والمزيد  -
 ،...( في أوله والألف قبل آخره إبطاء من بطؤ زاد فيه الهم ةو  -على وزن مفعال
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(.  سألتمونيها)مجموعة في كلمة  جريدها من حروف ال يادة التالأصلية للكلمة بعد  هو الحروف    :والجذر*  
   مثل:

 جذرها الكلمة
 ر  -د-ق أقدر 

 د  -ه -ج ا جتهاد
 ح -م-ط الطموح 
 ع -ر-ص تتصارع 
 ب  -ل  -غ يغلب 
 ر  -ث-د تندثر 

 م  -ل  -ع استعلمط 
 د  -ع-و  موعد 
 ل   -ح-ر رحالة
 ر  -ث -ك كثيرة

 :حروف الزيادة *
في مجموعة  أحرف  الكلمات  ولل ياد  ( ونيهام سألت )كلمة    عشرة  معاني  في  د  ت    فاستعلم)ات 

 ( وإليك جدو ً يوضح د  ت حروف ال يادة:وأكرم غير كرم ...، لمعنى  غير علم في ا
 د لتها  ال يادة  الوزن الكلمة
 التعدية  الهم ة أفعل أقدر 
 المبالغة الهم ة+التاء+الألف افتعال  اجتهاد 
 بالغةمال الواو  فعول  طموح 
 المشاركة الألف التاء+ تفاعل  تصارع 
 التكثير  الترعيف  فعلَ  غل ب
 اتخاذ ا سم من الفعل  التاء+الترعيف تفعَل  ر تدث 

 الطلب  الهم ة+السين+ التاء استفعل  استعلم
المكان أو ال مان أو  الميم مفعل  موعد 

 المصدر الميمي
 المبالغة +التاء الترعيف+الألف فع الة  رحالة
 الصفةالمبالغة أو  الياء  فعيل  ر ي كث

 اسم الفاعل  -4
من    مشتق  المبني  اسم  به الفعل  اتصف  أو  بالفعل  قام  من  على  للد لة  الثلاثي  ،للمعلوم  الفعل  من  ويصاغ 

   ،...( سام   :سم  ،فاهم :فهم  ،كاتب : كتب  :)مثل (فاعل )المجرد على وزن 
الثلاثي الأجوف  - الفعل  الف  : قال)ومن  ألف  بقلب  الفعل    :قادو   ،صائم  :وصام  ،إلى هم ة  علقائل  قائد ومن 

ياء  بالكسر مثلالمنقوص والت  الناقص بحذف  بتنوين  داع  ودعا، رام     :رمى   :عويض عنها  وقرى قاض   ،  : 
 ...( وذلك في حالتي الرف  والجر. 

 الآخر  ثلاثي بإبدال حرف المرارعة إلى ميم مرمومة وكسر ما قبل ويصاغ من غير ال -

نقاد ينقاد منقاد  وهذا  ا،يختار مختاراختار  ،استعان يستعين مستعين ،يم  ق  م  قيم  أقام ي  ،م كر  كرم م  ي  م  أكر  :) مثل  -
 الوزن يلتبس فيه اسم الفاعل باسم المفعول ويفرق بينهما سياق الجملة  

 . مختار هنا اسم فاعل فائ ين  ال مختارالمعلم  : مثل -

 سم مفعول  ا . مختار هنالجائ ة ل المختارهذا الطالب هو  -
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ر الثلاثي يبدأ بميم مرمومة وكسر  ن فاعل ومن غي الفاعل من الفعل الثلاثي يكون على وزاسم    :ملاحظة  -
 ما قبل الآخر. 

 : صغ اسم الفاعل من الأفعال الآتية * تمرين 

 : عصفر-           :    دمدم -  :أوحى -    :        فسَر -   :        بدأ  -          سأل : -
 صفة المشبهة باسم الفاعل ال -5

   (حسن   ،جميل   ،كريم  :)فة ثابتة في الموصوف مثلشتق يدل على ص اسم م -
 * أوزان الصفة المشبهة: 

 ن كثيرة  الصفة المشبهة تصاغ من الفعل الثلاثي على أوزا
  حر  ف    :ل مثل ع  ف   -2                   ن  س  ح    :ل مثلع  ف   -1
 تمآن  : فعلان مثل -4                  كريم   :فعيل مثل -3
أعرج عرجاء أو   : أو عيب مثل،أحمر حمراء  :ثه فعلاء في كل ما دل على لون مثلأفعل الذي مؤن وزن  -5

 أكحل كحلاء  :حلية مثل
 وقر وقور  :فعول مثل  -7             جبان  جبن   :ال مثلع  ف   -6
 ( مخ  ض   ،له  س   ، بع  ص  )  : ل مثلع  ف   -9           جاعشج  ش   :عال مثلف   -8
ر  ،رح   ، بصٌل :عل مثلف   -10  ( م 

 ز وجوه الاتفاق والاختلاف بين اسم الفاعل والصفة المشبهة أبر*
المشبهة  - ف  :الصفة  الموصوف مثل جميل  ثابتة في  فالجمال صفة تدل على صفة  بالجمال  الموصوف  ي 

 تتغير   ثابتة  
  وقد  ضارب زوجته الررب حدث يتجددرأي الرجل  مثل  ، العمل والتجدد  فيفيد حدوث   : م الفاعلما اسأ  -

   محدد يتوقف في زمن 
 اسم المفعول  -6

د  :)اسم مشتق من الفعل الثلاثي المبني للمجهول على وزن مفعول مثل  م  ئ ، محمود :ح     ..(.مقروء  :ق ر 
الوسط    - معتل  الفعل  كان  ع  (العين )وإذا  جاء  وزن  بالواو  يلتقي    بحذف  (عل ف  م  )لى  حتى    مفعول  واو 

   .( ..ونمص  :صان ،مقول   :قال :)ن مثلساكنا

 ...( مدين   :ودان  ،مبي  : باع:)مثل   (عل ف  م  )ن الفعل معتل الوسط بالياء فهو على وزن وإذا كا -

 . دأ بميم مفتوحة ويشدد حرف العلة الأخير وإذا كان الفعل معتل الآخر فيب  -

 ...( مرجو    :رجا ،مدعو   :دعا،ري  مق : قرى :)مثل
إلى ميم مرمومة وفتح ما قبل  حرف المرارعة  دال  مرارعه م  إب   ثلاثي على وزنويصاغ من غير ال*  

جيستخرج م   : استخرجمثل:)الآخر   م...(   عط ىيعطي م   : أعطى ،ستخر  كر   ،أكرم: يكرم م 
 م المفعول *عمل اس

ال نائب  فيرف   للمجهول  المبني  الفعل  عمل  مثليعمل  خ :) فاعل  محمود  فاعل  سم    : فخلق  ( لقهع   نائب 
المفعول الأول على أنه نائب فاعل وينصب المفعول الثاني    ياً فإنه يرف متعد فعول محمود وإذا كان الفعل  الم

 . على أنه مفعول به 
 صيغ المبالغة   -7

ً لمبني للمعلوم لتدل على من يقوم بالفعل بكثرة أو يتصف ب أسماء مشتقة من الفعل ا  .ه اتصافا
 :وأوزانها

 الأمثلة  الوزن
 م علا  ،ابكذ    ،ف حلا   ، ام رس  ، ارغفَ  الفعَ 
 ور ك  ش  ، ور ب  ص  ، ورف  غ   ول ع  ف  
 هوانم  ، هذارم  ،قدام  م  ،عطاءم   فعال م  

 سري   ،قدير،حليم ، بصير، سمي  فعيل 
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 س ر  ش  ، حق  ي  ، رذ  ح   ل ع  ف  
 امة فه  ، مةعلا   الة فع  
 ة غ ب  ن  ة، ع  ل  ط   لةع  ف  
 ير ر   ش  ، يرك   س  ، يقد   ص   يل ع   ف  
 عطير م    ،سكينم   فعيل م  

 اسم التفضيل  -8

للمؤنت للد لة على أن شيئين اشتركا في صفة وزاد    (فعلى)للمذكر ووزن    ( أفعل)  مشتق على وزن  اسم  -
 ا قبل اسم التفريل مفرلاً وما بعده مفرلاً عليه  أحدهما على الآخر في تلك الصفة ويسمى م

ً ،  لاثياً  ث   :) أن يكون الفعلاسم التفريل    منه   الفعل الذي يصاغ  شروط   - ً   ،   تاما ً مث  ،   متصرفا ً ،  بتا للمعلوم    مبنيا
للتفاوت  ، فعلاء(  ،قابلاً  على  يكون  مؤنثه  الذي  أفعل  منه على وزن  الوصف  هذه   ليس  الفعل  استوفى  فإن 

باسم التفريل    ط فإذا أردنا أن نأتي غ اسم التفريل منه مباشرة فمثلا الفعل علم مستوفي للشروالشروط يصا
المعلم   نقول  ن منه  أن  تلاميذه ويجوز  التفريل  أتيأعلم من  الفعل   باسم  هذا  وبعده مصدر  فعل مساعد  من 

المع  : فنقول  ذكرناها  التي  الشروط  مستوفي  أنه  من  الرغم  على  التميي   على  من  منصوباً  علماً  أكثر  لم 
 الشمس أكبر من الأرض   –محمد أكرم من زيد    : تلاميذه ،ومثل

-   ً فقد شرطا ج  وإذا  الشروط  ال  يءمن  بطريقة  ت باسم  منه  فعلى سغير  فريل  المثال  مباشرة  كان  *بيل  إذا 
اقد ؤتى بالمصدر من الفعل فؤتى باسم تفريل مستوف  للشروط مناسب لمعنى الجملة وي  الفعل غير ثلاثي ي  
 ً منصوبا الفعل    الشرط  مثل  التميي   انطيكون    ( انطلق )على  أشد  الصاروخ  الطائرةهكذا  من  الفعل  و   ، لاقاً 

ً النفط أكثر استخ  :نقول  (رج استخ )   من الغاز راجا
مستوف   ومثل  - مساعد  فعل  من  تفريل  باسم  فنأتي  ثلاثي  غير  لأنه  الشروط  يستوف  لم  ازدحم  الفعل   :

وف الشروط ويكون  م نأتي بعده بالمصدر الصريح من الفعل ازدحم الذي لم يستللشروط ومناسب للمعنى ث 
 ثر ازدحاماً من القرية  با على التميي  فنقول: المدينة أكمنصو 

الفأم  - إذا كان  فعل  ا  التفريل من  باسم  نأتي  للمجهول  مبنياً  أو  منفياً  التفريل منه  اسم  المراد صياغة  عل 
الفعل ي ه م  ه بالمصدر المؤول من الفعل الذي لم يستوف الشروط فمثلا  مناسب مستوف  للشروط ونأتي بعد

يستوف فنأتي    لم  للمجهول  مبني  لأنه  مساعد  الشروط  فعل  من  تفريل  وم ست مباسم  للشروط  ناسب  وف  
أن   أحق  المعتدي  فنقول:  الشروط  يستوف  لم  الذي  ي ه م  الفعل  من  المؤول  بالمصدر  بعده  نأتي  ثم  للمعنى 

 . ي ه م 

اشرة وهي الأفعال  ير مب مباشرة و  بطريقة غ   ؤتى منها باسم التفريل مطلقاً   بطريقةناك أفعال   ي  وه*  
 غرق (  ،هلك   ،فني   ،تقبل التفاوت وهي ) مات  فعال التي   لأليس( وا  ،عسى  ،بئس    عم ،الجامدة ) ن

 حالات اسم التفضيل *

اده وتذكيره ويأتي بعده المفرل عليه مجرورا  أن يكون مجردا من أل والإضافة وحكمه هنا يجب إفر  -1
 مثل  ير نوع المفرل وعدده  بمن مهما تغ 

 أنط أكبر من زيد   -

 كبر من زيد  أنتما أ -

 زيد  نمأنتم أكبر   -

يك  -2 مقأن  التفريل  اسم  ً ت ون  والتثنية    رنا الإفراد  في  المفرل  التفريل  اسم  يطابق  الحالة  هذه  وفي  بال 
 والتعريف و  يذكر المفرل عليه في الكلام   والجم  والتذكير والتأنيت

 ق هو الأفرل  مثل الصاد -

 قة هي الفرلى الصاد -

 ن ا ي رلان الصادقتان هما الفرلالصادقان هما الأف -

 هم الأفرلون  الصادقون -

 الصادقات هن الفرليات  -
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3-   ً مرافا يكون  والتنكير    أن  والتذكير  الإفراد  يل م  الحالة  هذه  وفي  نكرة  )  إلى  عليه  المفرل  ويكون 
   :وع والعدد مثلالمراف إليه( مطابقا للمفرل في الن

 ا الكتاب أثمن كتاب  هذ -

 ان أثمن كتابين  هذان الكتاب  -

 ب أثمن كتب  ت كهذه ال -

 هؤ ء الرجال أفرل رجال هؤ ء النساء أكرم نساء  -

4-   ً يكون مرافا وال  أن  الإفراد  فيه  يجوز  الحالة  هذه  وفي  معرفة  ً إلى  مطابقا يكون  أن  أو  والتنكير    تذكير 
 مثل:   للمفرل كالمقترن بال

 القوم   او لرأفو هؤ ء أفرل القوم أ ،  وهما أفرل القوم أو أفرلا القوم، م هو أفرل القو  -

 ن أفرل النساء أو فرليات النساء ه -
ً  :مثل*ويعرب اسم التفضيل حسب موقعه في الجملة   المعلم أكثر علما

 : فنقول   -

 رفوع وعلامة رفعه الرمة الظاهرة ممبتدأ  : م المعل* 

 الرمة الظاهرة  بر مرفوع وعلامة رفعه خ :  أكثر* 

 ظاهرة لانصوب وعلامة نصبه الفتحة تميي  م: علماً * 

وهي  :ظةملاح* الهم ة  بدون  التفريل  على  ودلط  العربية  اللغة  في  وردت  كلمات  ثلاث  خير  )   :هناك 
   (ولى وللآخرة خير لك من الأ قال تعالى :) -ير من اليد السفلى اليد العليا خ -(مثل: وشر،

 

 


